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U;wVu ds xfr ds fu;e U;wVu ds xfr ds fu;e U;wVu ds xfr ds fu;e U;wVu ds xfr ds fu;e     (NEWTON’S LAW OF MOTION)    

Lkkjka'kLkkjka'kLkkjka'kLkkjka'k    
    

1111----    xfr ds rhljs fu;e lsxfr ds rhljs fu;e lsxfr ds rhljs fu;e lsxfr ds rhljs fu;e ls    

   BAAB FF −=  

BFAB =  ds dkj.k A ij cy  

=BAF A ds dkj.k B cy 

    

2222----    xfr ds nwljs fu;e lsxfr ds nwljs fu;e lsxfr ds nwljs fu;e lsxfr ds nwljs fu;e ls    
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3- U;wVu ds fu;eksa ds vuqiz;ksx 

 tc oLrq,sa lkE;koLFkk esa gSA 

 lkE;koLFkk eas oLrq ds iz”u gy djus fy,% 

 pj.k 1% leL;k dk fp= cuk;sa 

pj.k 2% ,d oLrq dks foyfxr djds mldk eqDr oLrq js[kkfp= cuk;sa A bl ij dk;Zjr lHkh cká cyksa dks vafdr djsaA 

pj.k 3% ,d mi;qDr funsZ”k ra= dk p;u dj lHkh cyksa dks x o y ?kVdksa esa fo;ksftr djsaA 

pj.k 4% leh.kdj.k 0=∑ xF  vkSj 0=∑ yF  yxk;sA 

pj.k 5% pj.k4 ls dbZ vKkr jkf”k;ksa okyh nks lehdj.k izkIr gksrh gSA ;fn bl fcUnq rd vkids ikl dsoy nks vKkr 

jkf”k;ka gS rks mu vKkr jkf”;ksa ds vki nks lehdj.k gy dj ldrs gSA 

pj.k 6% ;fn pj.k 5 ls nks ls vf/kd vKkr okyh nks lehdj.k izkIr gksrh gS rks okil pj.k 2 ij tk,a ,oa nwljs fi.M dk 

p;u dj bu pj.kksa dks nksgjk;saA pj.k 5 rd lHkh vKkr jkf”k;ksa ds fy;s gy djus ds fy;s i;kZIr lehdj.k gksxhA 

 

4- Orfjr oLrqvksa ds fy;s 

 mu iz”uksa dks gy djus ds fy;s ftuesa oLrq,sa Rofjr xfr esa gS % 

pj.k 1% leL;kdk fp= cuk;sa 

pj.k 2% ,d oLrq dks foyfxr djds mldk eqDr oLrq jskkfp= cuk;saA bl ij dk;Zjr lHkh cyksa dks vafdr djsaA /;ku jgs 

p;fur oLrq ij dk;Zjr lHkh cyksa dks “kkfey djsa] ijUrq lkFk gh /;ku j[ksa] bl oLrq }kjk fdlh nwljh oLrq ij vkjksfir 

cy dks “kkfey ugha djsaA dqN cy vKkr gks ldrs gS] mudks chth; fpUgksa ls vafdr djsaA 
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pj.k 3% mi;qDr funsZ”k rU= dk p;u djsa] eqDr oLrq js[kkfp= esa funsZ”k v{kksa dh fLFkfr n”kkZ;sa ,oa rc bu v{kksa ds lkis{k 

cyksa ds ?kVdksa dk irk yxk;sa ,oa lHkh cyksa dks x ,oa y  ?kVdksa esa fo;ksftr djsaA 

pj.k 4% lehdj.k xx maF =∑  vkSj yy maF =∑  yxk;sa 

pj.k 5% pj.k 4 ls dbZ vKkr jkf”;ksa okyh lehdj.k izkIr gksrh gSA ;fn bl fcUnq rd vkids ikl dsoy nks vkkr jkf”;ka 

gS rks mu vKkr jkf”k;ksa ds fy;s vki nks lehdj.k gy dj ldrs gSaA 

pj.k 6% ;fn pj.k 5 ls nks ls vf/kd vKkr okyh nks lehdj.k izkIr gksrh gS rks okil pj.k 2 ij tk,a ,oa nwljs fi.M dk 

p;u dj bu pj.kksa dks nksgjk;saA pj.k 5 rd lHkh vKkr jkf”k;ksa ds fy;s gy djus ds fy;s i;kZir lehdj.k gksxhA 

5555----    Hkkj e’khu %Hkkj e’khu %Hkkj e’khu %Hkkj e’khu %    

 ,d Hkkj e”khu Hkkj dk ekiu ugha djrh cfYd bldh Åijh lrg ij oLrq }kjk vkjksfir cy ekirh gSA 

6666----    fLizax cyfLizax cyfLizax cyfLizax cy    

 kkF
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−=  

 →x  fLizax dh izkdf̀rd yEckbZ ls eqDr fljs dk foLFkkiu ;k fLizax dk fo:i.k K= fLizax dh izkdf̀rd yEckbZ  

7777----    fLizax ds xq.kfLizax ds xq.kfLizax ds xq.kfLizax ds xq.k    

 �xK  ¾ fu;rkad 

  ¾ fLizax dh izkdf̀rd yEckbZ 

8- ;fn fLizax m : n ds nks Hkkxksa esa dkVk tk;s rks fLizax fu;rkad fn;k tkrk gS& 
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2211 ��� kkk ==  

 fLizaxksa ds Js.kh la;kstu ds fy;s 

 .......
kkkeq
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 fLizaxksa ds lekUrj la;kstu ds fy;s 

 ...........kkkk eq 321
++=  

9999----    fLizax rqyk %fLizax rqyk %fLizax rqyk %fLizax rqyk %    

 ;g Hkkj ugha ekirh gSA ;g oLrq }kjk gqd ij vkjksfir cy ekirh gSA 

10101010----    Mksjh ca/ku %Mksjh ca/ku %Mksjh ca/ku %Mksjh ca/ku %    

 tc nks oLrq ,d Mksjh ls tksM+h tkrh gS ,oa ;fn Mksjh fuEu Mksjh xq.k/keZ j[krh gS % 

 (A) Mksjh dh yEckbZ fu;r jgrh gS vFkkZr~ vforkU; Mksjh 

 (B) lnSo ruh jgrh gS] <hyh ugha iM+rh gSA 

 rks Mksjh ds vuqfn”k oLrqvksa dh xfr ds izkpy ,ao [khapus dh fn”kk muds e/; ,d fuf”pr laca/k j[krs gSaA 
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V1 

V2 

Mksjh ca/ku ds fy;s pj.kMksjh ca/ku ds fy;s pj.kMksjh ca/ku ds fy;s pj.kMksjh ca/ku ds fy;s pj.k    

pj.k 1%pj.k 1%pj.k 1%pj.k 1% iz”u eas lHkh oLrqvksa o Mksfj;ksa dh la[;k igpkusaA 

    

pj.k 2%pj.k 2%pj.k 2%pj.k 2% xfr izkpyksa tSls foLFkkiu] osx] Roj.k vkfn dks iznf”kZr djus d fy, pj ekusaA 

(i) ,d ja[kk ds vuqfn”k xfr djus okyh oLrq dks ,d pj }kjk crk;k tk ldrk gSa 

(ii) ,d ry esa xfr”khy oLrq dh xfr dks nks pjksa }kjk crk;k tk ldrk gSA 

(iii) f=foeh; xfr”khy oLrq dh xfr dks iznf”kZr djus ds fy;s rhu pjksa dh vko”;drk gksrh gSA 

    

pj.k 3%pj.k 3%pj.k 3%pj.k 3% ,d ,d Mksjh dks igpkusa vkSj bldks fofHkUu js[kh; Hkkxksa esa foHkkftr djds fuEu :i esa lehdj.k fyf[k,A 

������� =++++++
654321

  

    

pj.k 4%pj.k 4%pj.k 4%pj.k 4% le; ds lkis{k vodyu djus ij  

  0
321 =+++ .........
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dt

d 1�  Hkkx 1 esa of̀) dh nj] fljs fcUnq lnSo fdlh oLrq ds lEidZ esa jgs rkfd oLrq dk Mksjh dh yEckbZ ds vuqfn”k osx 

21

1 VV
dt

d
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�
 /kukRed fpUn eas ;fn yEckbZ esa of̀) gksrh gS rfkk _.kkRed fpUg esa ;fn yEckbZ esa deh gksrh gSA ;gka 

1
V+  iznf”kZr djrk gS fd Åij fljs dh yEckbZ V1 nj ls c<+ jgh gS rFkk fupys fljs dh yEckbZ V2 nj ls c<+ jgh gSA 

    

pj.k 5%pj.k 5%pj.k 5%pj.k 5% fHkUu&fHkUu Mksfj;kas ds fy;s mijksDr pj.kksa dks nksgjk;sa 

;kfn j[ksa%;kfn j[ksa%;kfn j[ksa%;kfn j[ksa%    
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12121212---- ost ca/ku % 

 “krsZ % 

 (i) nks oLrqvksa ds e/; yxkrkj lEidZ jgrk gS 

 (ii) oLrq,as n<̀+ gSa 

1
�  
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nks n<̀+ oLrqvksa dk lEidZ ds ry yEcor~ lkis{k osx lnSo “kwU; gS] ;fn oLrqvksa ds e/; yxkrkj lEidZZ jdrk gSA ost 

ca/ku izR;sd lEidZ ds fy;s yxk;k tk ldrk gSA 

 

 

 

 

 

 

nwljs “kCnksa esa] 

nks oLrqvksa ds lEidZ ry ds yEcr~ fn”kk ds vuqfn”k osx ds ?kVd lnSo cjkcj gksrs gS] ;fn dksbZ fo:i.k ugha gS rFkk os 

lEidZ esa jgrs gSA 

13131313----    ,d fuek; ds fy;s U;wVu dk fu;e,d fuek; ds fy;s U;wVu dk fu;e,d fuek; ds fy;s U;wVu dk fu;e,d fuek; ds fy;s U;wVu dk fu;e    

 ......amamamFext +++=
332211

����
 

=extF
�

 fudk; ij dqc cká cy 

321
mmm ''  fudk; dh oLrqvksa ds nzO;eku vkSj 

321
a,a,a
���
 Øe”k% oLrqvksa ds Roj.k gSA 

14141414----    vtM+Roh; rU= ds fy;s U;wVu fu;e %vtM+Roh; rU= ds fy;s U;wVu fu;e %vtM+Roh; rU= ds fy;s U;wVu fu;e %vtM+Roh; rU= ds fy;s U;wVu fu;e %    

amFF PseudoalRe

���

=+  

okLrfod o Nn~e cy dk dqy ;ksx ifj.kkeh cy ds :i esa fy;k tkrk gSA 

=a
�

 vtM+Roh; rU= esa d.k dk Roj.k FramePseudo amF
��

=  

Nn~e cy ,d dkYifud cy gS ,oa blds fy;s dksbZ fØ;k izfrfØ;k ugha gSA 

blfy, bls U;wVu ds rhljs fu;e ls ugha crk;k tk ldrk gSA 

funsZ”k rU= % funsZ”k rU= okLro esa dkrsZft;u funsZ”kkad ra= gSA ftlesa oLreq dh xfr fo”ysf’kr dh tkrh gSA nks izdkj ds 

funsZ”k rU= gksrs gSa& 

(A) tM+Roh; funsZ”k rU= % fu;r osx ls xfr”khy funsZ”k rU=A 

(B) vtM+Roh; funsZ”k rU= % v”kwU; Roj.k ls xfr”ky funsZ”k rU=A 

15- fLizax esa rukoh vR;Yi le;kUrjky ds nkSjku nks nzO;ekuksa ds e/; tqM+s fLizax esa ruko vifjofrZr jgrk gS] D;ksafd ruko 

ifjofrZr djus ds fy;s nzO;ekuks ds foLFkkiu dh vko”;drk gskrh gS] ftlesa lhfer le;kUrjky pkfg,A tc fLizax dk 

,d fljk eqDr dj fn;k tkrk gS rks vYi le; esa ruko “kwU; gks tkrk gSA 
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Exercise # 1 

PART – 1 : SUBJECTIVE QUESTIONS 
SECTION A: cyksa ds izdkj] U;wVu dk rr̀h; fu;e] eqDr oLrq js[kkfp=cyksa ds izdkj] U;wVu dk rr̀h; fu;e] eqDr oLrq js[kkfp=cyksa ds izdkj] U;wVu dk rr̀h; fu;e] eqDr oLrq js[kkfp=cyksa ds izdkj] U;wVu dk rr̀h; fu;e] eqDr oLrq js[kkfp=    

(TYPE OF FORCES’ NEWTON’S THIRD LAW, FREE BODY DIAGRAM) 

A-1. izksVksu] izksVksu ij fdl izdkj cy yxkrk gS \ 

A-2. 1 QehZ nwjh ij fLFkr nks izksVksuksa ds e/; pkjksa ewy cyksa esa ls dkSulk cy lcls nqcZy cy gS \ 

A-3. ekuksa vki fdlh {ks= esa cgqr rst nkSM+ jgs gksa] tc vki vius lkeus ,d lki dks ns[krs gks rks rqjUr :d tkrs gks rks 

vkids eanu ds fy;s dkSu ls cy ftEesnkj gS \ 

A-4. ,d CykWd A nwljs CykWd B ij 20 N dk cy yxkrk gSA rks B }kjk A ij vkjksfir cy dk ifjek.k Kkr djks \ 

A-5. ,d foyfxr oLrq ij nks leku ifjek.k ds cy foijhr fn”kk esa vkjksfir gS ftlls oLrq lkE;oLFkk esa gSA rks D;k ;g 

U;wVu ds rr̀h; fu;e ds vuqlkj lgh gS \ 

A-6. fp=kuqlkj nks nhokjksa ds e/; j[ks M nzO;eku ds xksys dk eqDr oLrq js[kkfp= 

cukvks \ ¼lHkh lrg fpduh gSA½ 

 

A-7. ,d 1kg nzO;eku dk CykWd /kjkry ij j[kk gSA bldks jLlh }kjk 10 N cy yxkdj [kahpk tkrk gSA ( g = 10 m/s
2
) 

 (i) CykWd dk eqDr oLrq j[kkfp= cukvksa \ 

 (ii) fØ;k&izfrfØ;k cy ;qXe crkvks \ 

SECTION (B): vfHkyEc izfrfØ;k cy dh x.kukvfHkyEc izfrfØ;k cy dh x.kukvfHkyEc izfrfØ;k cy dh x.kukvfHkyEc izfrfØ;k cy dh x.kuk    (CALCULATION OF NORMAL 

REACTION) 

B-1. fp=kuqlkj ‘m’ nzO;eku dk ,d CykWd /kjkry ij j[kk gSA rks /kjkry o CykWd ds 

e/; lEidZ cy Kkr djks A 

B-2. nks CykWd ftuesa nzO;eku Øe”k% m1 o m2 gSA fp=kuqlkj /kjkry ij fLFkr gSA F 

ifjek.k ds nks cy m1 o m2 ij foijhr fn”kk esa dk;Zjr gSA 

(i) m1 o m2 nzO;ekuksa ds eqDr oLrq js[kkfp= cukvks \ 

(ii) m1 o m2 ds e/; lEidZ cy Kkr djks \  

(iii) m1 o m2 ds e/; fØ;k&izfrfØ;k cy ;qXekas ds eku D;k gksaxsA 

(iv) m1 o m2 ij lrg }kjk vkjksfir cy Kkr jks \ 

B-3. fp=kuqlkj ,d m nzO;eku dk CykWd urry ij j[kk gqvk gSA CykWd rFkk urry 

ds e/; cy Kkr djksA 

B-4. ,d m nzO;eku o R f=T;k dk xksyk nks Å/okZ/kj nhokjksa ds e/; j[kk gSA nhokjska 

ds chp nwjh d, 2R ls FkksM+h lh T;knk gSA 

(i) nhokjska }kjk xksys ij vkjksfir cy Kkr djksA 

(ii) lrh }kjk xksys ij vkjksfir cy Kkr djksA 

B-5. 50 kg dk le:i fpduk xksyk, 300 ds urry A o Å/okZ/kj nhokj B ds chp 

fp=kuqlkj j[kk gqvk gSA A o B ij lEidZ cy Kkr djksA 
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SECTION (C): ruko dh x.kukruko dh x.kukruko dh x.kukruko dh x.kuk    (CALCULATION OF TENSION) 

C-1. fp=kuqlkj ,d jLlh 1 kg nzO;eku ds CykWd o lrg ls tqM+h gqbZ gS rFkk CykWd dks 

,d nwljh jLlh ls cka/kdj 10 N dk cy yxkdj [khapk tkrk gSA ( g = 10 ms/
2
) 

rks 

(i) jLlh ¼1½ esa ruko Kkr djks \ 

(ii) jLlh ¼2½ esa ruko Kkr djks \ 

 

C-2. 1 ehVj yEch nzO;ekughu jLlh dks nhokj ls cka/kdj {kSfrt fn”kk esa 10 N ifjek.k dk cy 

yxkdj [khapk tkrk gSA rks Kkr djks A 

(A)  nhokj ls 0.5 m nwjh ij fLFkr fcUnq ij ruko 

(B)  nhokj js 0.75 m nwjh ij fLFkr fcUnq ij ruko 

(C) jLlh }kjk n<̀+ vk/kkj ij vkjksfir cyA  

 

C-3. fp=kuqlkj 1 kg nzO;eku ds CykWd dks 1 m yEch o 1 kg nzO;eku dh jLlh ls cka/kk x;k gS 

rks Kkr djks ( g = 10 ms/
2
)  

 (A) jLlh ds U;wure fcUnq ij ruko 

 (B) jLlh ds e/; fcUnq ij ruko 

 (C) n<̀+ vk/kkj }kjk jLlh ij vkjksfir cy 

 

C-4. fp=kuqlkj ,sVoqM Hkkj e”khu esa] nks vleku nzO;eku  m1 o m2 dlh gqbZ f?kjuh ls ikfjr 

jLlh ls tqM+s gq, gSA ;fn m1=300 g o m2=600 g gks rFkk fudk; dks fLFkjkoLFkk ls NksM+k 

tk;s rks (A) igys CykWd }kjk izFke 2 lSd.M esaa r; nwjh Kkr djks \ (B) jLlh esa ruko 

Kkr djks A (C) [kawVh ¼DysEi½ }kjk f?kjuh ij yxk;k x;k cy Kkr djks \ (g = 10 m/s
2
) 

 

SECTION (D) :    cfU/kr xfrcfU/kr xfrcfU/kr xfrcfU/kr xfr    (COSTRAINED MOTION) 

D-1. fn;s x;s fp= esa] CykWd A vkSj B Øe”k% v1 o v2 osx ls {kSfrt fn”k esa xfr”khy gSA rks 

2

1

v

v
 vuqikr Kkr djks \ 

 

D-2. iznf”kZr fp= esa f?kjuh u osx ls xfr”ky gS] rks jLlh ls tqM+s gq, CykWd dk osx Kkr djks \ 

 

 

 

D-3. fp=kuqlkj ,d Nksl NM+ AB nks Å/okZ/kj fpduh nhokjksa ds lgkjs xfr”khy gSA ;fn NM+ ds 

A fljs dk Å/okZ/kj fn”kk ds vuqfn”k osx u gSA ;fn NM+ ges”kk nhokj ds lEidZ esa jgrh 

gksA rks NM+ ds B fljs dk osx Kkr djks \ 
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D-4. fp= esa iqyh p2 rFkk CykWd A,B ds osx iznf”kZr gS rks iqyh p1 dk osx rFkk CykWd C Kkr djks \ 

 

 

 

 

SECTION (E) :    ccccy rFkk Roj.k dh x.kuky rFkk Roj.k dh x.kuky rFkk Roj.k dh x.kuky rFkk Roj.k dh x.kuk    (CALCULATION OF FORCE AND ACCELERATION) 

E-1. fp= esa iznf”kZr fod.kZ okyh jLlh esa ruko 60 N gS rks 

(A) fudk; dks n”kkZ;h xbZ voLFkk esa j[kus ds fy;s {kSfrt fn”kk eas vkjksfir 

 fd;s x;s cyksa 
1

F
�
 o 

2
F
�
 ds ifjek.k Kkr djks \ 

 (B) yVdk;s x;s CykWd dk Hkkj D;k gSA 

E-2. ,d d.k ftldk nzO;eku 50 xzke gSA lh/kh js[kk esa xfr dj jgk gSA pky dk 

le; ds lkFk ifjorZu fp= eas iznf”kZr gSA rks d.k ij t=2, 4 vkSj 6 lSd.M ij 

dk;Zjr cy Kkr djks \ 

 

E-3. fdlh ry esa xfr dj jgs 30 kg nzO;eku ds x rFkk y funsZ”kkad Øe”k% x = 5 t
2
 - 1 vkSj y = 3 t

3
 + 2 ls fn;s tkrs gSA 

;gka x rFkk y ehVj esa vkSj t lSd.M esa gSA rks t = 2 sec ij d.k ij dk;Zjr dqy cy dk ifjek.k Kkr djksA 

 

E-4. ,d fu;r cy F=m2g/2 CykWd m1 ij fp=kuqlkj dk;Zjr gSA f?kjuh rFkk jLlh 

nzO;ekughu gS rFkk Vscy dh lrg fpduh gSA rks m1 dk Roj.k Kkr djks \ 

 

E-5. ,d psu esa 100 gm dh ik¡p dfM+;k¡ gS] dks Åij dh rjQ 2 m/s
2 ds fu;r Roj.k ls fp=kuqlkj 

mBk;k tkrk gSA rks  Kkr djks (g = 10 m/s
2
)  

(A) Øekxr dfM+;ksa ds e/; dk;Zjr cy 

(B) cká; L=ksr }kjk psu dks mBkus ds fy;s Åijh dM+h ij yxk;k x;k cy F  

(C) izR;sd dM+h ij dqy cy 

SECTION (F) :    Hkkjr e”kuh] fLizax ls lEcfU/kr iz”u vkSj fLiazx rqykHkkjr e”kuh] fLizax ls lEcfU/kr iz”u vkSj fLiazx rqykHkkjr e”kuh] fLizax ls lEcfU/kr iz”u vkSj fLiazx rqykHkkjr e”kuh] fLizax ls lEcfU/kr iz”u vkSj fLiazx rqyk    

(WEIGHING MACHINE, SPRING RELATED PROBLEMS AND SPRING BALANCE) 

F-1. ,d 60 kg dk vkneh] osx ‘v’ rFkk Roj.k a ls py jgh fy¶V esa j[kh Hkkj e”khu ij fp=kuqlkj [kM+k gSA Hkkj e”khu 

ikB~;kad fuEu fLFkfr;ksa eas Kkr djks (g = 10 m/s
2
) 

(i) a=0,  v=0 

(ii) a=0,  v=2 m/s 

(iii) a=0,  v=-2m/s 

(iv) a=2m/s
2
,
 

v = 0  

(v) a = -2 m/s
2
, v = 0 

(vi) a = 2 m/s
2
, v = 2 m/s 

(vii) a = 2 m/s
2
, v = 2 m/s 

(viii) a = 2 m/s
2
, v= -2 m/s 
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F-2. fp= esa iznf”kZr fLiaazx rqyk dk fuEu fLFkfr;ksa esa ikB~;kad D;k gksxk \ (g = 10 m/s
2
) 

(i) a=0,  v=0 
(ii) a=0,  v=2 m/s 
(iii) a=0,  v= -2m/s 
(iv) a=2m/s

2
,
 

v = 0  
(v) a = -2 m/s

2
, v = 0 

(vi) a = 2 m/s
2
, v = 2 m/s 

(vii) a = 2 m/s
2
, v = -2 m/s 

(vii) a = -2 m/s
2
, v= -2 m/s 

SECTION G :    fudk; ds fy;s U;wVu ds fu;efudk; ds fy;s U;wVu ds fu;efudk; ds fy;s U;wVu ds fu;efudk; ds fy;s U;wVu ds fu;e    (NEWTON’S LAW FOR A SYSTEM) 

G-1. ,d m nzO;eku dk vkneh 2m nzO;eku ds IysVQkeZ ij a Roj.k ls 
{kSfrt fn”kk esa dwnrk gSA IysVQkeZ dk Roj.k Kkr djks \ 

 
 
 
G-2. 60 kg nzO;eku dk vkneh ‘A’, nwljs 75 kg nzO;eku ds vkneh ‘B’ dks 

/kDdk ekjrk gSA ftlds dkj.k vkneh ‘B’, 3 m/s
2 ds Roj.k ls xfr djus 

yxrk gSA rks bl le; vkneh ‘A’ dk Roj.k Kkr djks \ 
 

SECTION H :Nn~e cyNn~e cyNn~e cyNn~e cy    (PSEUDO FORCE) 

H-1. s/mî10 osx ls xfreku ,d 2 kg nzO;eku dh oLrq dks s/mî10  ds osx ls xfr dj jgs funsZ”k rU= ls ns[krs gSa rks bl 
funsZ”k rU= esa oLr ij dk;Zjr Nn~e cy dk eku D;k gksxk \ 

 

H-2. ,d 2 kg nzO;eku dh oLrq funsZ”k rU= (S1) esa fLFkj j[kh gSA ;g funsZ”k rU= ĵî 510 + m/s ds osc rFkk ĵî 105 +  m/s
2 

ds Roj.k ls xfr”ky gSA bl oLrq dks ĵî 105 +  m/s
2 ds osx ls xfr”ky funsZ”k rU= (S2) ls Hkh ns[kk tkrk gSA 

(i) oLrq ij dk;Zjr Nn~e cy Kkr djks] bl cy ds fy;s dkSulk funsZ”k rU= ftEesnkj gS \ 
(ii) funsZ”k rU= S2 ds lkis{k oLrq ij dk;Zjr dqy cy Kkr djks \ 
(iii) funsZ”k rU= S1 lkis{k oLrq ij dk;Zjr dqy cy Kkr jks \ 

 
H-3. iznf”kZr fp= esa] a Roj.k ls xfr”ky fy¶V esa ,d ost j[kk gS ,d m nzO;eku dk 

CykWd ost ds Åij j[kk gqvk gSA ost ds lkis{k CykWd dk Roj.k Kkr djks \ ¼?k’kZ.k 
ux.; gSA½ 

 
 

PART – II : OBJECTIVE QUESTIONS 
SECTION A: cyksa ds izdkj] U;wVu dk rr̀h; fu;e] eqDr oLrq js[kkfp=cyksa ds izdkj] U;wVu dk rr̀h; fu;e] eqDr oLrq js[kkfp=cyksa ds izdkj] U;wVu dk rr̀h; fu;e] eqDr oLrq js[kkfp=cyksa ds izdkj] U;wVu dk rr̀h; fu;e] eqDr oLrq js[kkfp=    
                   (TYPE OF FORCES, NEWTON’S THIRD LAW, FREE BODY DIAGRAM) 
A-1. ;fn fdlh nwjh ij j[ks nks bysDVªkWuksa ds e/; E,G vkSj N Øe”k% fo|qr pqEcdh; cy] xq:Rokd’kZ.k cy o ukfHkdh; cyksa 

ds ifjek.k dks O;Dr djrs gks rks& 
 (A) N > E > G  (B) E> N > G  (C) G > N > E  (D) E > G > N  
 

A-2. fp= eas iznf”kZr m nzO;eku dh NM+ dk eqDr oLrq js[kkfp= fuEu esa ls dkSuls 
fp= }kjk fn;k tkrk gSA 

             
 
 
 
 
 
 
 
 (A)                         (B)                              (C)                         (D) bues ls dksbZ ugh  
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SECTION B: vfHkyEc izfrfØ;k cy dh x.kukvfHkyEc izfrfØ;k cy dh x.kukvfHkyEc izfrfØ;k cy dh x.kukvfHkyEc izfrfØ;k cy dh x.kuk    (CALCULATION OF NORMAL REACTION) 

B-1. fp=kuqlj ?k’kZ.k jfgr lrg ij j[ks 2k o 1kg ds CykWdks ij nks cy 6N vkSj 3 N 

dk;Zjr gSA rks 1 kg ds CykWd }kjk 2 kg ds CykWd ij vkjksfir cy D;k gksxk \ 

(A) 1 N   (B) 2 N    (C) 4 N   (D) 5 N  

B-2. fp=kuqlkj ,d fu;r cy F {kSfrt fn”kk eas yxk;k tkrk gSA M o m ds e/; lEidZ cy 

N gS rFkk m o M’ ds e/; N’ gks rks 

  

(A) N vkSj N’ cjkcj gSA (B) N > N’  (C) N’ > N  (D) Kkr ugha dj ldrsA  

SECTION (C): ruko dh x.kuk ruko dh x.kuk ruko dh x.kuk ruko dh x.kuk (CALCULATION OF TENSION) 

C-1. nks vkneh ux.; nzO;eku dh jLlh dks nksukas ls bl izdkj idM+s gq, gS fd jLlh {kSfrt gSA ,d 15 kg dk CykWd jLlh ds 

e/; fcUnq ij cka/k fn;k tk;s rks vc jLlh {kSfrt ugha jgrh gSA rks jLlh dks {kSfrt lh/kh j[kus ds fy;s vko”;d U;wure 

ruko gksxk A 

 (A) 15 kg  (B) 
2

15
kg  (C) 5 kg   (D) vlhfer :i cM+k  

C-2. iznf”kZr fp= esa 1kg nzO;eku dk Roj.k vkSj A o B ds chp tqM+h jLlh esa ruko gksxk 

(A) 
4

g
 uhps dh rjQ 

7

8g
 

(B) 
4

g
 Åij dh rjQ 

7

g
 

(C) 
7

g  uhps dh rjQ g
7

6  

(D) 
2

g  Åij dh rjQ g 

C-3. ,d vYinzO;eku m dk d.k gYdh f?kjuh ls xqtj jgh jLlh }kjk cgqr Hkkjh oLrq ls tqM+k gqvk gSA nksuksa oLrq, xfr djus 

ds fy,s Lora= gS rks f?kjuh ij Å/okZ/kj uhps dh rjQ dqy cy yxHkx gksxk& 

(A) mg   (B) 2 mg  (C) 4 mg  (D)Kkr ugha fd;k tk ldrk  

SECTION (D):    cfU/kr xfrcfU/kr xfrcfU/kr xfrcfU/kr xfr    (CONSTRAINED MOTION) 

D-1. fp=kuqlkj nks nzO;eku f?kjuh ls xqtj jgh jLlh }kjk ca/ks gq, gSA f?kjuh A 

Roj.k ls Åij tk jgh gSA ;fn 1 vkSj 2 ds Roj.k Øe”k% a1 o a2 gks rks & 

 (A) 
21

asA −=  (B) 
21

aaA +=  (C) 
2

21 aa
A

−
=  (D) 

2

21 aa
A

+
=   

D-2. fp= esa fn[kk;s x;s izcU/k eas ,d vforkU; (unstretchable) Mksjh ds fljs P 

vkSj Q leku pky U ls uhps dh vksj xfr”ky gSA f?kjuh A vkSj B fLFkj 

(fixed) gSA rks nzOe;ku M, Åij dh fn”kk esa fdl pky ls xfr djsxkA 

  

(A) θsocU2    (B) θsocU   

(C) θsoc/U2    (D) θoc/Us2   
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SECTION (E):    cy rFkk Roj.k dh x.kukcy rFkk Roj.k dh x.kukcy rFkk Roj.k dh x.kukcy rFkk Roj.k dh x.kuk    (CALCULATION OF FORCE & ACCELERTION) 

E-1. ,d oLrq yxkrkj Rofjr gksrh jgsxk tc rd & 

 (A) bl ij ifj.kkeh cy de gksxk izkjEHk u gks tk;s (B) blds osx dh fn”kk ugha cny jgh gksxA 

 (C) bl ij ifj.kkeh cy “kwU; ugha gks tk;sA (D) bl ij dk;Zjr cy dh fn”kk xfr dh fn”kk ds yEcor~ u gksA 

E-2. nks nzO;eku M1 o M2 α  o β  dks.k ds f)urry ds Åijh fljs ij yxh f?kjuh ls 

xqtj jLlh ds nksuksa fljksa ls fp=kuqlkj ca/ks gq, gSA jLlh esa ruko gksxkA 

  

 

(A) 
( )

21

2

MM

gsinM

+

β
  (B) 

( )
21

2

MM

gsinM

+

α
  (C) 

( )
21

21

MM

gsinsinMM

+

α+β
  (D) “kwU;  

E-3. fp=kuqlkj rhu nzO;eku 1 kg, 6 kg o 3 kg ,d nwljs ls jLlh }kjk tqM+s gq, gSa rFkk est 

ij j[ks gSaA rks fudk; dk Roj.k Kkr djksA (g = 10m s
-2
)  

 (A) “kwU;   (B) 1 m s
-2
  

(C) 2 m s
-2
  (D) 3 m s

-2
  

E-4. fp= esa iznf”kZr O;oLFkk esa f?kjfu;k¡ vkn”kZ gSa o jLlh dk nzO;eku ux.; gSA izFke fLFkfr esa 

nzO;eku m dks 2m nzO;eku }kjk jLlh ds nwljs fljs ij tksM+dj Åij mBk;k tkrk gSA 

fLFkfr ΙΙ  esa nzO;eku m dks jLlh ds nwljs fljs ij uhps dh rjQ 2mg cy yxkdj Åij 

mBk;k tkrk gSA ;gka g xq:Roh; Roj.k gSA rks fLFkfr Ι  esa nzO;eku m dk Roj.k gS& 

(A) “kwU;   (B) fLFkfr AA ls T;knkA 

(C) fLFkfr AA ls de (D) fLFkfr AA ds cjkcj A 

E-5. ,d cy m1 nzO;eku dh oLrq esa 4 m
-2 dk Roj.k mRiUu djrk gS rFkk leku cy m2 nzO;eku dh oLrq esa 6 ms

-2 dk 

Roj.k mRiUu djrk gSA ;fn ;g leku cy (m1+m2) nzO;eku ij yxk;s rks mRiUu Roj.k gksxk\ 

 (A) 10 ms
-2
  (B) 2 ms

-2
  (C) 2.4 ms

-2
  (D) 5.4 ms

-2
  

E-6. ,d M nzO;eku dh oLrq esa cy F ds dkj.k Roj.k ‘a’ mRiUu gksrk gSA ;fn rhu leryh; cy izR;sd F ds cjkcj gS dks 

,d nwljs ls 1200 ds dks.k ij mlh oLrq ij yxk fn;k tk;s] rks mRiUu Roj.k gksxk& 

 (A) a2   (B) 3/a   (C) a3    (D) “kwU;  

E-7. cy Nk̂ĵîF 1086 +−=
�

 ,d oLrq esa 1 m/s
2 dk Roj.k mRiUu djrk gSA rks oLrq dk nzO;eku gksxk (kg esa½% 

 (A) kgk̂ĵî 1086 +−  (B) kg210   (C) 100 kg  (D) 10 kg  

E-8. ,d oLrq 1 m/s dh pky ls xfr”khy gS rFkk bldks x nwjh esa jksdus ds fy;s vko”;d cy F gSA ;fn oLrq dh pky 3 

m/s gks tk;s rks oLrq dks x nwjh esa jksdus ds fy;s vko”;d cy gksxk& 

(A) 1.5 F  (B) 3F   (C)  6F   (D) 9 F 

E-9- fp=kuqlkj ?k’kZ.k jfgr lrg ij nks CykWd fLFkj j[ks gq, gSA ftueas izR;sd dk nzO;eku M 

gS ;fn f?kjuh gYdh o ?k’kZ.k jfgr gks rFkk urry ij j[kk M nzO;eku dk CykWd uhps dh 

rjQ xfr djus ds fy;s Lora= gks rks jLlh esa ruko gksxk& 

 (A) θsinMg
3

2
  (B) θsinMg

2

3
  (C) 

2

θsinMg
  (D) θsinMg2   
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SECTION(F): Hkkj  e”khu] fLizax ls lEcfHkkj  e”khu] fLizax ls lEcfHkkj  e”khu] fLizax ls lEcfHkkj  e”khu] fLizax ls lEcfU/kr iz”u vkSj fLizax rqykU/kr iz”u vkSj fLizax rqykU/kr iz”u vkSj fLizax rqykU/kr iz”u vkSj fLizax rqyk    
(WEIGHING MACHINE, SPRING RELATED PROBLEMS AND SPRING BALACE) 

F-1. nks CykWd ftuds nzO;eku M1 o M2 gS] fp=kuqlkj ,d gYdh fLizax ls tqM+s gq, gSA ;fn M1 nzO;eku ij F cy yxk;k 
tk;s rks nzO;eku M1 esa a1 Roj.k mRiUu gksrk gSA rks M2 dk Roj.k gksxk %& 

  
 
 
 
 
(A) F/ M2  (B) F/( M1+ M2)   (C) a1   (D) (F- M1 a1)/ M2  

 
F-2. ,d fLizax rqyk 2 kg dh Vªksyh ls tqM+h gqbZ gS bl rqyk }kjk fpduh lery lrg 

ij j[kh VªkWyh dks fp=kuqlkj [khapk tkrk gSA xfr ds nkSjku fLizax rqyk dk ikB~;kad 
10 kg jrgk gS rks Vªksyh dk Roj.k gS % (g = 9.8 ms

-2
) 

 
 
 (A) 4.9 ms

-2
   (B) 9.8 ms

-2
   (C) 49 ms

-2
  (D) 98 ms

-2
  

 
F-3. ,d fLFkj fy¶V rFkk fu;r Roj.k ‘a’ ls uhps dh rjQ xfr dj jgh fy¶V esa vkneh ds Hkkjksa dk vuqikr 3 % 2 gSA rks ‘a’ 

dk eku gSA (g= xq:Ro dk Roj.k ½ 
(A) (3/2) g  (B) g    (C) (2/3) g  (D) g/3  

 

SECTION (G) : fudk; ds fy;s U;wVu ds fu;e fudk; ds fy;s U;wVu ds fu;e fudk; ds fy;s U;wVu ds fu;e fudk; ds fy;s U;wVu ds fu;e (NEWTON’S LAW FOR A SYSTEM) 

G-1. fp=kuqlkj 10 kg o 20 kg ds nzO;eku nzO;ekugh fLizax ls tqM+s gq, gSA ,d 200 

N dk cy 20 kg nzO;eku ij ml le; yxk;k tkrk gS] tc 10 kg nzO;eku 
dk Roj.k 12 ms

-2 gSA rks 20 kg nzO;eku dk Roj.k gksxk % 
 (A) 2 ms

-2
  (B) 4ms

-2
  (C) 10 ms

-2
 (D) 20 ms

-2
  

 
G-2. fp= esa iznf”kZr O;oLFkk esa lHkh lrg ?k’kZ.k jfgr gS] f?kjuh rFkk jLlh gYds gSa rFkk 

CykWdksa ds nzO;eku Øe”k% m1=20 kg
-2 vkSj m2=30 kg

-2 ;fn F = 180 N gks rks 
m1 o m2 nzO;ekuksa ds Roj.k D;k gksaxs& 
 

(A) 09
21

2 == mm a,s/ma   (B) 22
99

21
s/ma,s/ma mm ==  (C) 2

90
21

s/ma,a mm ==      (D) bueas ls dksbZ ugha  

 

SECTION (H):    Nn~e cyNn~e cyNn~e cyNn~e cy    (PSEUDO FORCE) 

H-1. fp= esa 2 kg  nzO;eku dk ost (wedge) ?k’kZ.kjfgr lrg ij fLFkj j[kk gSA 1 kg 
nzO;eku ds CykWd ds ost ij j[kk gS rFkk ost dks nka;h rjQ 5 m/sec

2 dk Roj.k 
fn;k tkrk gSArks& 
(A) CykWd] ost ds lkis{k fLFkj jgsxkA    
(B) CykWd dk ost ds lkis{k Roj.k 1 m/sec2 gksxkA 
(C) CykWd ij vfHkyEc izfrfØ;k cy 11 N gSA  
(D) ost ij dk;Zjr dqy cy 2 N gSA 

 
 
H-2. ,d 8 kg dh VªkWyh ?k’kZ.kghu lrg ij [kM+h gSA blds vUnj 2 kg nzO;eku dh 

oLrq yVdh gqbZ gSA Vªksyh ij ,d fu;r cy F dk;Zjr gksus ds dkj.k jLlh 
fp=kuqlkj Å/okZ/kj ls 370 dk dks.k cukrh gSA rks& 
(A) Vªksyh dk Roj.k 40/3 m/sec2 gSA  (B) dk;Zjr cy 60 N gSA(C) dk;Zjr cy 75 N gSA(D) jLlh esa ruko 25 N gSA 

 
 

H-3. fp=kuqlkj ,d f=Hkqtkdkj M nzO;eku dk CykWd fpduh lrg ij fLFkj j[kk gSA ,d m nzO;eku 
dk oxkZdkj CykWd >qdh gqbZ lrg ij fLFkj j[kk gSA ;fn lHkh lrg ?k’kZ.kjfgr gks rks m nzO;eku 
M nzO;eku ds lkis{k fLFkj j[kus ds fy;s M ij fdruk cy yxkuk iM+sxkA 
(A) mG tam 300   (B) mg tan 300  (C) (M+m)g tan 300  (D (M+m)g cos 300 
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H-4. fp=kuqlkj ,d Vªksyh θ  dks.k okys urry ij θsing  ds Roj.k ls uhps dh rjQ xfr”khy  

gSA rks fuEu esa ls dkSulk dFku lR; gS% α  jLlh }kjk Å/okZ/kj ls cuk;k x;k dks.k gSA½ 

 (A) θ=α    (B) 0
0=α   

(C)  jLlh esa ruko T = mg (D) jLlh esa ruko T = mg sec θ  gS  

 

H-5. fp=kuqlkj ,d m nzO;eku dk d.k θ  dks.k okys ost ij j[kk gSA ost dks a Roj.k fn;k 

tkrk gSA rks a dk eku D;k gksuk pkfg, ftlls nzO;eku m LorU= :i ls fxj lds % 

(A) g  (B) g cos θ   (C) g cot θ   (D) g tan θ  

Exercise # 2 

PART – 1 : SUBJECTIVE QUESTIONS 

 

1. ,d m = 5 kg dh xksykdkj xasn nks ryksa ds chp fLFkj j[kh gSA ;s ry {kSfrt ls Øe”k% 

300 o 4500 ds dks.k cukrs gSa fudk; lkE;oLFkk eas gSA ryksa }kjk xsan ij yxk;s x;s 

vfHkyEc izfrfØ;k cyksa dks Kkr djks lHkh ry fpdus gksaA 

2- ,d csyu] ,d osxr dh Å/okZ/ku lrg ls lEidZ esa j[kk gS] rFkk fp=kuqlkj leku 

>qdko dks.k α  okys fpdus urryksa ds vuqfn”k xfr dj jgs gSA csyu o ost ds 

nzO;eku m1 o m2 gSA rFkk buds chp ?k’kZ.k ux.; gS rks ost }kjk csyu ij vkjksfir 

fd;k x;k vfHkyEc izfrfØ;k cy Kkr djks \ 

3- fi.k A o B nzO;eku m leku gSA lHkh txg ?k’kZ.k vuqifLFkr gSA rks CykWd B }kjk 

nhokj ij yxk;s x;s nkc ¼vfHkyEc cy½ dk ifjek.k Kkr djks \ rFkk CykWd A  o B 

ds Roj.k Hkh Kkr djks \ 

 

4- le; t=0 ij m nzO;eku dh oLrq tks fd fpdus {kSfrt lrg ij fLFkj gS] ij cy F=at yxk;k tkrk gSA (a fu;rkad gSA 

½ bl cy dh fn”kk {kSfrt ls lnSo α  dks.k cukrh gS crkb;s & 

(A) ml le; oLrq dk osx crkb;s tc ;g lery dks NksM+us okyh gSA 

(B) bl {k.k oLrq }kjk r; dh xbZ nwjhA 

 

5- fp= eas fn[kk, x, cUnj B usa cUnj A dh iwaN dks idM+ j[kk gS tks fd jLlh ij Åij 

dh vksj p<+ jgk gSA A rFkk B ds nzO;eku Øe”k% 5 kg rFkk 2 kg gSA vxj A viuh 

iwaN esa 30 N rd dk ruko dj ldrk gS rks cUnj jLlh ij fdruk cy yxk, rkfd 

og cUnj B dks vius lkFk ys tk ldsa \ g= 10 m/s2 ysaA 
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6- ,d M nzO;eku dk isaVj m nzO;eku ds IysVQkeZ ij [kM+k gS rFkk Lo;a dks 
f?kjfu;ksa ls ikfjr nks jfLl;ksa dh lgk;rk ls fp=kuqlkj Åij [khaprk gSA og 
izR;sd jLlh dks cy F ls [kahprk gS rFkk leku Roj.k a ls Åij p<+rk gSA ‘a’ 
Kkr djks \ 

 
7- ,d m nzO;eku dk IykfLVd dk [kkyh cDlk ikuh ds vUnj fLFkr gSA ;g g/6 Roj.k ls Åij tkrk gSA rks blesa fdruh 

jsr Hkjh tk;s fd ;g g/6 Roj.k ls uhps xfr djus yx tk;s \ 
 
8- ;fn lHkh lrg ij f?kjfu;ka fpduh gS o f?kjfu;ka o Mksjh gYdh gS] rks fn;s x;s fp= esa 

CykWd B dk Roj.k Kkr djks \ 
 
 
9- fp= esa iznf”kZr O;oLFkk esa oLrq A dk nzO;eku oLrq B ds nzO;eku dk n=4 xquk gS r 

Fkk Å¡pkbZ h=20 cm gSA fdlh {k.k ij oLrq B dks NksM+us ij fudk; xfr djus yxrk gSA 
ekuk fd B ds Åij xfr djus ds fy;s Åij i;kZIr txg gS rFkk A /kjkry ls fpid 
tkrk gS rks oLrq B }kjk izkIr dh xbZ vf/kdre Å¡pkbZ D;k gksxh ] (g = 10 m/s2) 

 
 
 
 
10- 40 kg ds CykWd ij tc cy F1 o F2 yxk;s tkrs gSA rks ;g nka;h rjQ 1.5 m/s dh pky ls pyus yxrk gSA cy F1 o 

F2 fn;s x;s xzkQ ds vuqlkj ifjofrZr gksrs gSA rks t = 12 s i”pkr~ CykWd dk osx Kkr djks \ ;fn f?kjfu;ksa o jfLl;ksa ds 
nzO;eku ux.; gS rFkk ?k’kZ.k vuqifLFkr gSA  

 
 
 
 
 
 
 
 
11- fn;s x;s fp= esa lHkh CykWdksa ds nzO;eku m leku gS rFkklHkh lrg fpduh gSA 

 rks lHkh CykWdksa ds Orj.k Kkr djksA 
 
12- fp= eas iznf”kZr O;oLFkk esa m = 2 kg nzO;eku dk CykWd M = 8 kg nzO;eku ds ost ij 

j[kk gSA ;fn lHkh lrg fpduh rFkk iqyh o jLlh nzO;ekughu gks rks ost dk izkjfEHko 
Roj.k Kkr djks \ 

 
 
 
 
13- f?kjuh fudk; esa jfLl;ksa A o B 2 m/s ds osx ls fp=kuqlkj rhj dh fn”kk esa 

[khapk tkrk gSA rks Hkkj m dk Å/okZ/kj dh rjQ osx v Kkr djksA 
 
 
14- ,d M nzO;eku dh xsan dks k cy fu;rkad o L yEckbZ dh fLizax ls cka/kk x;k gS rFkk 

fp=kuqlkj xsan rFkk fLizax lh/kh js[kk esa jgrs gSA vc xsan fxjuk izkjEHk djrh gSA tc xsan 
Å/okZ/kj fn”kk esa x  nwjh fxj pqdh gks rks xaasn dk Roj.k D;k gksxk Roj.k dk eku M, g, x, 

L vkj k ds inksa esa Kkr djks \ 
 
15- fp=kuqlkj ,d m nzO;eku dh oLrq dks �  yEckbZ dh jLlh o )/mg(K �2<  cy fu;rka dh  

fLizax ls lkE;oLFkk esa yVdk;k x;k gS vkSj fLiazx dh vfoLrkfjr yEckbz 2/�  gSA 
(A) jLlh esa ruko Kkr djksA  (B) ;fn )/mg(K �2>  gks rks D;k gksxk \ 
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16- rhu cUnj A,B vkSj C ftuds nzO;eku Øe”k% 10] 15 o 8 kg gS] D fcUnq ls 
yVdh gqbZ jLlh ij Åij uhps p<+rs gSA nh xbZ fLFkfr esa cUnj A, 2 m/s2 ds 
Roj.k ls uhps mrjrk gS rFkk cUnj C Lo;a dks 1.5 m/s2 ls Åij dh rjQ [kahprk 
gSA cUnj B fu;r pky 0.8 m/s ls Åij dh rjQ xfr djrk gSA cUnjksa rFkk 
jLlh dks lEiw.kZ fudk; ekurs gq;s D fcUnq ij jLlh esa ruko Kkr djks \ (g = 10 

m/s-2) 
 
 
 
 
 
 
 
 
17. ,d fy¶V L Åij dh rjQ fu;r Roj.k a=g ls xfr dj jgh gSA ,d m nzO;eku dk CykWd 

A, leku nzO;eku m ds ost B ij j[kk gSA ost dh Å/okZ/kj lrg dh Å¡pkbZ h gSA A dks 
ost ds Åijh fcUnq ls NksM+k tkrk gS rks CykWd A }kjk B ds ry rd igqapus esa fy;k x;k 
le; Kkr djksA lHkh lrg fpduh gS rFkk B xfr djus ds fy;s Lora= gSA 

 
18- ,d m nzO;eku dk eudk �2  yEckbZ dh NM+ ij fcuk ?k’kZ.k ds xfr dj ldrk gSA izkjEHk esa eudk NM+ ds e/; esa fLFkr 

gSA NM+ {kSfrt ry esa a Roj.k ls NM+ ds lkFk α  dks.k cukrs gq, xfr dj jgh gSA euds dk NM+ ds lkis{k Roj.k Kkr 
djks A NM+ }kjk euds ij vkjksfir vfHkyEc izfrfØ;k cy Kkr djks rFkk og le; Kkr djks tc eudk NM+ dks NksM+sxkA 

 
19- ,d dkj fu;e Roj.k a ls c<+rh gqbZ pky ls {kSfry lM+d ij xfr dj jgh gSA dkj esa fuEu fLFkfr;ksa dh x.kuk dhft, 

A (i) ,d xsan jLlh }kjk Nr ls yVd jgh gSA ;fn xaasn rFkk jLlh dkj ds lkis{k fLFkj jgsA rks jLlh }kjk cuk, x, 
dks.k dk eku crkb,A 
(ii) ,d fpdus fLFkj urrry ij ,d xqVdk j[kk gS vkSj ;g urry ij {kSfrt esa ugha fQly jgk gSA 

 
20- ,d xqVdk fy¶V ds rry ij fojke esa j[kk gSA fy¶V 12 m/s2 ds Roj.k ls uhps xfr dj jgh gSA xfr “kq: gksus ds 

i”pkr~ izFke 0.2s eaas xqVds dk foLFkkiu fdruk gksxkA (g = 10 eh-@lSd-2 yhft,½ 

PART – II : OBJECTIVE QUESTIONS 
uksV % fpfUgr iz”u cgqfodYih; gSA 
1- ,d d.k dks nks funsZ”k rU=ksas S1 o S2 ls ns[kk tkrk gSA S1 dk S2 ds lkis{k osx dk xzkQ fp= 

esa n”kkZ;k x;k gSA tc d.k dks S1 o S2 ls ns[kk tkrk gS rks d.k ij Øe”k% F1 o F2 Nne~ 
cy ¼vkHkklh cy½ yxrs gSA rks fuEu esa ls dkSulk lEHko ugha gSA 

  
 

(A) 00
21

≠= F,F  (B) 00
21

=≠ F,F  (C) 00
21

≠≠ F,F  (D) 00
21

== F,F   

 
2- ,d W Hkkj dh yphyh tathj dks leku Å¡pkbZ ij fLFkr nks fLFkj fcUnqvksa A o B ds e/; cka/kk 

x;k gSA nksuksa fcUnqvksa ij tathj dk {ksfrt ls >qdko θ  gSA rks psu ds fljksa ij ruko D;k gskxk 
% 

 (A) θeccos
W

2
  (B) θsec

W

2
  (C) θsecW   (D) θsin

W

2
  

 
3- ,d 10 gm dh xsan 5 m/s dh pky ls pyrh gqbZ Bksl lrg ls Å/okZ/kj :i ls Vdjkrh gS rFkk leku pky ls okil 

mNyrh gSA ;fn xsan lrg ds lkFk 0.01 sec rd lEidZ esa jgrh gSA rks lrg }kjk xsan ij yxk;k x;k vkSlr cy D;k 
gksxk A 
(A) 100 N  (B) 10 N  (C) 1 N    (D) 150 N 

 

4. m nzO;eku dh nks oLrq,sa A o B ,d gYdh vfoLrkfjr jLlh ls tqM+h gS rFkk fp=kuqlkj ,d 
& nwljs ds lkFk ?k’kZ.k jfgr oy; ij Å/okZ/kj ry esa xfr djus ds fy;s caf/kr gSA tc 
budks n”kkZ;h xbZ fLFkfr ls NksM+k tkrk gSA rks NksM+us ds rqjUr i”pkr~ jLlh esa ruko gksxk \ 

 (A) 2mg   (B) 
2

mg
   (C) 

2

mg
   (D) 

4

mg
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5- ,d 50 kg dk vkneh 25 kg  ds IysVQkeZ ij [kM+k gSA fp=kuqlkj IysVQkeZ rFkk ?k’kZ.k jfgr 
f?kjuh ls tqM+h gqbZ jLlh dks og [khaprk gSA IysVQkeZ Åij dh vksj fu;r nj ls xfr djrk gS rks 
vkneh ds }kjk jLlh dks [khapus esa yxk;k x;k cy gksxk& 
 
 
(A) 500 N  (B) 250 N  (C) 25 N  (D) 50 N 

 

6. fp=kuqlkj rhu CykWd A,B vkSj C yVds gq, gSA A o C ds nzO;eku m gS rFkk B dk nzO;eku M 
gSA ;fn fudk; lkE;oLFkk esa gks rks& 
 
(A) M= 2 m  (B) M < 2 m  (C) M > 2 m  (D) m =  

 
7. fp= esa iznf”kZr fudk; esa m1>m2 gSA fudk; dks jLlh BC }kjk lkE;oLFkk esa j[kk x;k gSA 

jLlh BC ds tyus ds rqjUr i”pkr& 
(A) m2 dk Roj.k Åij dh vksj gksxkA 

(B) nksuksa CykWdksa ds Roj.kksa dk ifjek.k g
mm

mm









+

−

21

21  ds cjkcj gksxk 

(C) m1 dk Roj.k “kwU; ds cjkcj gksxkA 
(D) nksuksa CykWdksa ds Roj.kksa dk ifjek.k v”kwU; rFkk vleku gksxkA 

 
8*- ,d d.k fpdus {kSfrt Q”kZ ij j[kk gSA bl ij ,d {kSfrt cy t=0] ij dk;Z djuk izkjEHk 

djrk gSA cy dk ifjek.k le; ds lkFk t.F α=  fu;e ds vuqlkj c<+ jgk gSA ;gk¡ α  fLFkjkad 
gSA rks fn[kk;s x;s fp= ds vuqlkj fuEu esa ls dkSuls dFku lR; gSA 
(A) oØ1 le; ds lkFk Roj.k dks iznf”kZr djrk gSA 
(B) oØ 2 le; ds lkFk osx dks iznf”kZr djrk gSA 
(C) oØ 2 Roj.k ds lkFk osx dks iznf”kZr djrk gSA 
(D)  mijksDr esa ls dksbZ ugha 

 
9- fp= eas m nzO;eku ds rhu CykWd A,B o C ftuds Roj.k Øe”k% a1, a2 o a3 gSA ;fn cká; cyksa F1 o F2 ds ifjek.k 

Øe”k 2 mg o mg gks rks 
  
 
 
 
 
 
 
 

 
 
(A) a1= a2= a3 (B) a1> a2> a3  (C) a1= a2, a2>a3 (D) a1> a2, a2=a3   

 
10*- fp=kuqlkj jLlh dks ydM+h ds xksys ij yisVk x;k gS vkSj bldks cy F }kk 

[khapk tkrk gS rks  
 
(A) jLlh esa ruko T  dks.k θ  c<+kus ij c<+rk gSA  (B) dks.k θ  c<+kus ij jLlh esa ruko T ?kVrk gSA 
(C) ;fn 3/π>θ  rks ruko T > F   (D) ;fn 4/π>θ  rks ruko T > F 

 
11*- n”kkZ;s x;s fp= esa fLiazx rqyk dk ikB~;kad D;k gksxk \ [g = 10 m/s2] 

 
(A) 6 kg f (B) 5 kg f 
(C) 60 N (D) 60 kg f 
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12*- fp=kuqlkj nks CykWd A o B ftuds nzO;eku 10 kg vkSj 40 kg gS] ,d vkn”kZ jLlh ls tqM+s gq, gSA f?kjuh dk nzO;eku o 
?k’kZ.k dk izHkko ux.; gSA rks (g = 10 m/s2) 

(A) CykWd A dk Roj.k 20

2

5 −ms  gSA 

(B) CykWd B dk Roj.k 20

22

5 −ms  gSA 

(C) jLh esa ruko N
2

125  gSA 

(D) jLh esa ruko N
2

150
 gSA 

 
13- CykWd B nka;h rjQ fu;r pky v0 ls xfr dj jgk gSA rks oLrq A dk oLrq B ds lkis{k osx D;k gksxk& 
  
 
 
 
 

(A) 
2

0v
] cka;h rjQ (B) 

2

0v
] nka;h rjQ (C) 

2

3 0v
] cka;h rjQ (D) 

2

3 0v
 ] nka;h rjQ  

 
14- fp= esa iznf”kZr O;oLFkk esa f?kjfu;ka nzO;ekughu o ?k’kZ.kjfgr gS rFk jLlh vforkU; gSA rks m1  

nzO;eku dk CykWd fLFkj jgsxk A ;fn %& 
  

(A) 
32

111

mmm1

+=  (B) 
32

114

mmm1

+=   

(C) 
321 mmm +=  (D) 

12

321

mmm3

+=   

 
15- ,d m nzO;eku dk ljy yksyd Vªksyh ls ca/k gqvk gSA tc VªkWyh Åij dh rjQ a0 

Roj.k ls α  dks.k oys urrry ij xfr djrh gSA rks jLlh dh fn”kk D;k gksxh \ ¼Mksjh 
o xksyh VªkWyh ds lkis{k fLFkj jgrs gSa½ 

 
 
 
 

 (A) α=θ −1tan   (B) 







=θ −

g

a
tan 01  (C) 








=θ −

0

1

a

g
tan  (D) 









α

α+
=θ −

cosg

singa
tan 01   

 
16- ,d m nzO;eku dk CykWd θ  >qdko okys fpdus ur ry ij j[kk gSA ;g lEiw.kZ fudk; {kSfrt fn”kk esa bl izdkj Rokfjr 

gksrk gS fd CykWd urry ij ls fQlyrk ugha gSA rks urry }kjk CykWd ij vkjksfir cy dk ifjek.k gksxk & 
 (A) mg (B) mg/cos θ  (C) mgcos θ  (D) mgtan θ   

 
17- urry dk >qdko 0

30=θ  gSA fp=kuqlkj AB Hkqtk ls α  dks.k ij fpduk 
[kk¡pk cuk;k tkrk gSA xsan [kk¡ps ds vuqfn”k xfr djus ds fy;s LorU= gSA xaSn 
dks O fcUnq ls NksM+k tkrk gSA rks xsan dh pky D;k gksxh tc ;g fcUnq A ij 
igaqpsxh [g= 10 m/s2] 

 

 (A) s/m40    (B) s/m20   

(C) s/m10    (D) s/m15   
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18- fp=kuqlkj nks fLizaxksa S1 o S2 ds ikB~;kad Øe”k% 90 kg vkSj 30 kg gS rFkk fy¶V Åij dh 
vkSj 10 m/s2 ls xfr dj jgh gSA nzO;eku m fy¶V ds lkis{k fLFkj gSA rks CykWd dk 
nzO;eku gksxk & 
(A) 60 kg   (B) 30 kg  
(C) 120 kg   (D) mijksDr esa ugha 

 
 
 
19- ik¡p vkneh A,B,C,D vkSj 100 kg dh xkM+h dks fpduh lrg ij [khaprs gS rFkk xkM=h 3 m/s2 ds Roj.k ls iwoZ fn”kk eaas 

xfr”khy gks tkrh gSA tc vkneh B [kahpuk cUn djrk gS rks xkM+h 24 m/s2 ls mRrj fn”kk esa pyrh gSA vc ;fn A o B 
xkM+h dks viuh igys okyh fn”kk esa gh [khprs gSa rks xkM+h ds Roj.k dk ifjek.k  gksxk ^ 

 (A) 26 m/s
2
   (B) 2

713 s/m    (C) 25 m/s
2
  (D) 30 m/s

2
  

 
20*- ,d funsZ”k rU= esa ns[kus ij ,d d.k fLFkj fnkkbZ nsrk gSA ge fu’d’kZ fudky ldrs gS fd & 

(A) funsZ”k rU= tM+Roh; gSa 
(B) d.k dk ifj.kkeh cy “kwU; gSA 
(C) funsZ’k rU= tM+Roh; gks ldrk gS fdUnq d.k ijifj.kkeh cy “kwU; gSA 
(D) funsZ”k rU= vtM+Roh; gks ldrk gS fdUrq ifje.kkeh cy v”kwU; gSA 

 
21- nks d.k ,d gh fcUnq ‘O’ ls pyuk izkjEHk djrs gS rFkk fp=kuqlkj ,d gh m/okZ/kj 

ry esa fLFkr nks fpdus rkj tks fd m/okZ/kj ls 300 rFkk 300 dk dks.k cuk jgs gS 
ij fQldrs gSA rks nwljs d.k dk igys d.k ds lkis{k lkis{k Roj.k Kkr djks A 
¼ifjek.k rFkk fn”kk nksuksa½ 

(A) 
2

g Å/okZ/kj fn”kk esa   (B) 
2

3g Å/okZ/kj ls 450 ds dks.k ij  

(C) 
3

g Å/okZ/kj ls 600 ds dks.k ij  (D) g Å/okZ/kj fn”kk esa 

 
22- fp=kuqlkj ,d dhydhr fudk; rhu leprqHkqZt ftudh Hkqtkvksa esa 5 % 3 % 2 dk 

vuqikr gS] ls cuk gS ;fn  A3 fljs dk {kSfrt fn”kk esa osx V gSA rks A2 fljs dk 
osx gksxkA 

 (A) 2.5 V  (B) 1.5V  (C) (2-3)V (D) 0.8V  
 
23*- 1.7 kg nzO;eku ds ost ‘A’ ds fpdus ry PR ij 6 kg dk CykWd ‘B’ uhps fQlyrk 

gSA ost fpduh {kSfrt lrg ijj[kk gS] ;g ost Hkh xfr dj ldrk gSA PR ry dk 
{kSfrt ls dks.k 450 gS] rks 
(A) ‘A’ dk Roj.k 3 g/20 gSA 
(B) ‘B’ ds Roj.k dks Å/okZ/kj ?kVd 23 g/40  gSA 
(C) ‘B’ ds Roj.k dk {kSfry ?kVd 17 g/40 gSA 
(F) mijksDr esa ls dksbZ ughaA 

 
24- dks.k θ  Kkr dhft;s rkfd A dk Roj.k uhps dh vksjurry ds vuqfn”k  g/6 gksA 
 (A) 0

30=θ  (B) 0
60=θ  (C) q=45

0
 (D) 0

53=θ   

 
25- fp=kuqlkj ,d CykWd nks fLizaxksa ds chp lkE;oLFkk esa gSA ;fn Åijh fLizax dks dkV 

fn;k tk, rks dkVus ds rqjUr i”pkr~CykSd dk uhps dh vksj Roj.k 6 m/s2 gSA vc ;fn 
Åijh fLizax ds LFkku ij fupyh fLiazx dks dkV fn;k tk, rks dkVus ds rqjUr i”pkr~ 
CykWd dk Roj.k D;k gksxk % (g = 10 m/s2) 
 
(A) 16 m/s2   (B) 4 m/s2 
 
(C) Kkr ugha dj ldrs  (D) mijksDr esa ls dksbZ ugha 
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Exercise # 3 
PART – 1 : MATCH THE COLUMN 

 
1- LrEHk Ι  essa pkj fofHkUu fLFkfr;ka nh xbZ gSA izR;sd fLFkfr ds vafre oDrO; eas nks lfg”k jkf”k;ksa dh rqyuk dh xbZ  

gSA rqyuk esa ifj.kke LrEHk ΙΙ  eas fn;s x;s gSA LrEHk Ι  ds oDrO;ksa dks LrEHk ΙΙ  esa lgh rqyukvksa ls lqesfyr dhft, rFk 
vius mRrj dks nh xbZ OMR esa  4×4 eSfVªDl esa mfpr cqycqyksa dks dkyk dj n”kkZb;sA 

 
LrEHk Ι      LrEHk ΙΙ  

 

(A) ,d iRFkj dks tehu ls {kSfrr ds lkFk )( 0
90≠θθ  dks.k iz{ksfir fd;k   (q) ifjek.k esa leku gS 

tkrkgS gok ds ?k’kZ.k ds izHkko dks ux.; ekfu;sA rks mu {k.kksa ds chp  
tc ;s ¼tehu ls½ leku Å¡pkbZ ij gS] rks bldk vkSlr osx rFkk osx  
dk {kSfrt ?kVd  

 
(B) pkj d.kksa A,B,C rFkk D ds fy;s ,d ds lkis{k nwljs ds osx bl izdkj gSA  (q) ifjek.k esa vleku gSA 

s/m,VDC 20

�
 20 m/s mRrj dh vksj gS] ,VBC

�
20 m/s iwoZ dh vksj gSa  

rFkk s/m,VBA 20

�
 20 m/s nf{k.k dh vksj gS rks BAV

�
 rFkk ADV

�
  

 
(C) 4 kg rFkk 8 kg nzO;eku ds nks CykWd tehu ij j[ks gS tSlk fd fp= esa   (r) n”kk esa leku gSA 

  fn[kk;k x;k gsA rks 8 kg nzO;eku }kjk iF̀oh ij yxk;h x;h vfHkyEc  
  izfrfØ;k ¼/;ku j[ksa fd tehu iF̀oh dk Hkkx gksrh gS½ 

 
 
 
(D) ,d leku Roj.k ls ljy js[kh; xfr djrs gq;s ,d d.k ds fy;s] dqN  (s) foijhr fn”kk esa gS  

  le; vUrjky esa foLFkkiu dk ifjek.k pyh xbZ nwjh dk vk/kk gksrk gSA  
  bl le; vUrjky ds fy;s vafre osx dk ifjek.k izkjfEHkd osx ds ifjek.k 
  ls de gksrk gS] rks bl le; varjky ds izkjfEHkd osx rFkk vkSlr osx   
 
2- LrEHk Ι  easa pkj fofHkUu fLFkfr;ka nh xbZ gSa ftuesa nzO;eku m1 rFkk m2 ds nks CykWd ,d fpdus {kSfrt lrg ij 

vyx&vyx izdkj ls j[ks gS tSlk fd fn[kk;k x;k gSA izR;sd fLFkfr easa nzO;eku m1 rFkk m2 ds CykWdksa ij Øe”k% {kSfrt 
cy F1 rFkk F2 yxk;s tkrs gS rFkk m2 F1 <m1 F1 Hkh gSA LrEHo Ι  esa fn;s x;s oDrO;ksa dks LrEHk ΙΙ  eas laxr ifj.kkeksa 
ls lqesfyr dhft, rFkk vius mRrj dks nh xb OMR esa 4×4 eSfVªDl esa mfpr cqycqyksa dks dkyk dj n”kkZb;sA 

 
LrEHk Ι                              LrEHk ΙΙ  

 
 

(A)                          nksuksa CykWd  

nzO;ekujfgr vizR;kLFk Mksjh ls tqM+s gSA Mksjh    (p) 







−

+
2

2

1

1

21

21

m

F

m

F

mm

mm
 

esa ruko dk ifjek.k gSA  
 
 
(B)                           nks CykWd  

nzO;ekujfgr vizR;kLFk Mksjh ls tqM+s gSA Mksjh    (q) 







+

+
2

2

1

1

21

21

m

F

m

F

mm

mm
 

esa ruko dk ifjek.k gSA 
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(C)                          CykWdksa ds chp     (r) 







−

+ 1

1

2

2

21

21

m

F

m

F

mm

mm
 

 vfHkyEc izfrfØ;k dk ifjek.k gSA 

(D)                        CykWdkasa dh chp     (s) 








+

+

21

21

21
mm

FF
mm  

 vfHkyEc izfrfØ;k dk ifjek.k gSA 

PART – II : COMPREHENSIONS 
vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn # 1111    

fp=kuqlkj P1 rFkk P2 nzO;eku jfgr f?kjfu;ka gSA P1 fLFkjr ¼tqM+h½ gS rFkk P2 xfr dj ldrh gSA A,B rFkk C ds 

nzO;eku Øe”k% m,
m

2
64

9  rFkk m gSA lHkh lEidZ fpdus rFkk jLlh nzO;eku jfgr gSA 







=θ −

4

31tan  gSA (take 

g=10m/s2) 
 
 
 
 
 
 
 
 
3- CykWd A rFkk C Roj.kksa ds ifjek.kksa dk vuqikr gS & 

 (A) 
2

3
   (B)

3

4
   (C) 2   (D) 

3

8
  

 
4- CykWd C dk Roj.k  
 (A) 1 m/s

2
  (B) 3 m/s

2
  (C) 4 m/s

2
  (D) 8 m/s

2
  

 
5- f?kjuh P2 rFkk CykWd C dks tksM+us okyh jLlh eas ruko gS & (m=1 kg) 

(A) 3 N   (B) 4.5 N  (C) 6.5 N  (D) 13 N 
vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn #    1111    
 
1  fdxzk- nzO;eku dk ,d NksVk fi.M fu;e pky 2 m/s ls 10 fdxzk nzO;eku okys fpdus rFkk yEcs ydM+h ds xqVds ij 

xfreku gS ftldks {kSfrt cy F = 10 t N ls [khapk tkrk gSA ;gka t lSd.M esaa vkSj F U;wVu esa gSA ¼ydM+h ds xqVds dk 
izkjfEHkd osx “kwU; gSA½ 

 
 
 
 
6- ml le; tc nksuksa dk osx ,d leku gks xqVds ds lkis{k 1 fdxzk- nzO;ku okys fi.M dk foLFkkiu gksxkA 
 

 (A) ma
3

4
  (B) 4m   (C) m

3

8
  (D) 2 m  

 
7- og le; )t( 0=  tc xqVds vkSj fi.M dk tehu ds lkis{k foLFkkiu leku gksxkA 
 

 (A)12 s   (B) s32   (C) s33   (D) s/ 23   

 
8- tc xqVds dk Roj.k 4 m/s2 gS rks fi.M ds lkis{k xqVds dk osx gksxk & 

 
(A) “kwU;   (B) 10 m/s  (C) 6 m/s  (D) 8 m/s 



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881        Page 20 

  

 

PART – III : ASSERTION/REASON 
 
9999----    oDrO;&1%oDrO;&1%oDrO;&1%oDrO;&1% tM+Ro oLrq dk og xq.k gS ftlds dkj.k oLrq dsoy viuh fLFkjkoLFkk dks Lor% ifjofrZr ugha dj ldrhgS  
    oDrO;&2%oDrO;&2%oDrO;&2%oDrO;&2% oLrq,a viuh voLFkk dks ifjofrZr ugha djrh gS ;fn ,d ifj.kkeh cy bl ij dk;Zjr ugha gSA 

(A) nksuksa oDrO; lR; gS rFkk oDrO; 2] oDrO; 1 dh lgh O;k[;k djrk gSA 
(B) nksuksa oDrO; lR; gS ijUrq oDrO; 2] oDrO; 1 dh lgh O;k[;k ugha djrk gSA 
(C) oDrO; 1 lR; gS rFkk oDrO; 2 vlR; gSA 
(D) oDrO; 1 vlR; gS fdUrq oDrO; 2 lR; gSA 

 
10101010----    oDrO; &1%oDrO; &1%oDrO; &1%oDrO; &1% cy F ds varxZr CykWd A {kSfrt lrg ij nka;h vksj xfr dj jgk gSA lHkh lrg 

fpduh gSA fn[kk;s x;s {k.k ij CykWd A }kjk CykWd B ij yxk;k x;k cy CykWd B ij usV 
cy ds cjkcj gSA 
oDrO; &2% U;wVu ds rhljs fu;e ls] CykWd A }kjk B ij yxk;k x;k cy dk ifjek.k CykWd B }kjk A ij yxk;s x;s 
cy ds ifjek.k ds cjkcj gksrk gSA 
(A) nksuksa oDrO; lR; gS rFkk oDrO; 2] oDrO; 1 dh lgh O;k[;k djrk gSA 
(B) nksuksa oDrO; lR; gS ijUrq oDrO; 2] oDrO; 1 dh lgh O;k[;k ugha djrk gSA 
(C) oDrO; 1 lR; gS rFkk oDrO; 2 vlR; gSA 
(D) oDrO; 1 vlR; gS fdUrq oDrO; 2 lR; gSA 

 
11111111----    oDrO;&2% oDrO;&2% oDrO;&2% oDrO;&2% ,d vkneh fy¶V esa [kM=k gS rFkk fy¶V Åij dh rjQ py jgh gS rks og O;fDr bl ckj fy¶V ds fojke esa 

gksus dh rqyuk esa ges”kk vf/kd Hkkj eglwl djsxkA 
oDrO;&2% oDrO;&2% oDrO;&2% oDrO;&2% ;fn fy¶V dk Åij dh rjQ Roj.k ’a’ gS rks m nzO;eku dk O;fDr }kjk eglwl fd;k x;k Hkkj fy¶V }kjk 
vkneh ij yxk;s x;s vfHkyEc cy N ds cjkcj gksxk tgka N = m(g+a) ¼;gka gxq:Rokd’kZ.k ds dkj.k Roj.k gS½ 
(A) nksuksa oDrO; lR; gS rFkk oDrO; 2] oDrO; 1 dh lgh O;k[;k djrk gSA 
(B) nksuksa oDrO; lR; gS ijUrq oDrO; 2] oDrO; 1 dh lgh O;k[;k ugha djrk gSA 
(C) oDrO; 1 lR; gS rFkk oDrO; 2 vlR; gSA 
(D) oDrO; 1 vlR; gS fdUrq oDrO; 2 lR; gSA 

 
12121212----    oDrO; &1%oDrO; &1%oDrO; &1%oDrO; &1% U;wVu ds rhljs fu;e ls] dsoy tM+Roh; funsZ”k rU= eas fØ;k&izfrfØ;k ;qXe esa fØ;k o izfrfØ;k cy dk 

ifjek.k leku jgrk gSA 
 oDrO;&2% U;wVu ds xfr fu;e gj tM+Roh; funsZ”k rU= eas ykxw gA 

(A) nksuksa oDrO; lR; gS rFkk oDrO; 2] oDrO; 1 dh lgh O;k[;k djrk gSA 
(B) nksuksa oDrO; lR; gS ijUrq oDrO; 2] oDrO; 1 dh lgh O;k[;k ugha djrk gSA 
(C) oDrO; 1 lR; gS rFkk oDrO; 2 vlR; gSA 
(D) oDrO; 1 vlR; gS fdUrq oDrO; 2 lR; gSA 

PART – IV : TRUE/FALSE 
 
13131313----    lR;@vlR; crkb, %lR;@vlR; crkb, %lR;@vlR; crkb, %lR;@vlR; crkb, %    
 
(A) dYiuk djsa fd vki 4 N Hkkj dh iqLrd dks gFksyh ij mBk;s gq, gSa vkSj vc vki iqLrd ij 5 N cy Åij dh rjQ 

vkjksfir djrs gSA 
(i) iqLrd lkE;koLFkk esa jgsxhA 
(ii) iqLrd ij gkFk }kjk yxk;k x;k cy] iF̀oh ds }kjk yxk;s cy ds cjkcj o foijhr gS \ 
(iii) iF̀oh }kjk iqLrd ij yxk;k x;k cy iqLrd }kjk i`Foh ij yxk;s x;s cy ds cjkcj o foijhr gSA 
(iv) gkFk }kjk iqLrd ij yxk;k x;k cy] iqLrd }kjk gkFk ij yxk;s x;s cy ds cjkcj o foijhr gSA 

(B)    vUr esa Åij dh rjQ xfr”khy iqLrd ds uhps ls gkFk dks vpkud gVk fy;k tkrk gSAvUr esa Åij dh rjQ xfr”khy iqLrd ds uhps ls gkFk dks vpkud gVk fy;k tkrk gSAvUr esa Åij dh rjQ xfr”khy iqLrd ds uhps ls gkFk dks vpkud gVk fy;k tkrk gSAvUr esa Åij dh rjQ xfr”khy iqLrd ds uhps ls gkFk dks vpkud gVk fy;k tkrk gSA    
 (v) iqLrd ij dsoy ,d cy fØ;k”khy gSA 
 (vi) iqLrd lkE;oLFkk esa gSA 
 
14141414----    lR;@vlR; crkb, %lR;@vlR; crkb, %lR;@vlR; crkb, %lR;@vlR; crkb, %    
 (i) vtM+Roh; funsZ’k rU= dh ifjHkk’kk ls i`Foh ,d vtM+Roh; funsZ”k rU= gsA 

(ii) ges”kk xq:Rokd’kZ.k dk izfrfØ;k cy ,d xq:Rokd’kZ.k cy o fo|qr pqEcdh; cy dk izfrfØ;k fo|qr pqEcdh; 
cy gksrk gSA 
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PART – V : FILL IN THE BLANKS 
15151515----    fjDr LFkku iwfjr djks %fjDr LFkku iwfjr djks %fjDr LFkku iwfjr djks %fjDr LFkku iwfjr djks %    
 ekuks fd vki 4 N Hkkj dh fdrkc dks vius gkFk dh gFksyh ij fLFkjkoLFkk esa mBk;s gq;s gksA 
 (i) 4 N ifjek.k cy dk uhps dh rjQ fdrkc ij &&&&& ds }kjk vkjksfir gksrk gSA 
 (ii) Åij dh rjQ &&& ifjek.k dk ,d cy fdrkc ij gkFk }kjk vkjksfir gksrk gSA 
 (iii) D;k Åij dh rjQ cy (B) uhps dh rjQ cy (i) dk izfrfØ;k cy gSA 

(iv) cy (i) ds izfrfØ;k cy dk ifjek.k &&&& gSA ;g &&&& ij &&&& ds }kjk yxk;k tkrk gSA bldh fn”kk 
&&& gSA 

 (vi) nksuksa cy (i) o (ii) cjkcj o foijhr gSA ;g U;wVu ds &&& fu;e dk mnkgj.k gSA 
 (vii) nksuksa cy (ii) o (v) cjkcj o foijhr gSA ;g U;wVu ds &&&&& fu;e dk mnkgj.k gSA 

Exercise # 4 
PART – I : JEE PROBLEMS (LALT 10 YEARS) 

1- nks CykWd ftuds nzO;eku m1 = 3 kg vkSj m2 = kg
3

1
 gS ,d [kwaVh ls ikfjr gYdh vfoLrkfjr jLlh ls tqM+s gq, gS rFkk 

;g CykWd ost ds >wds gq, ryksa ij j[ks gSA [kwaVh (peg) ost ds Åij Hkkx ij dlh gqbZ gSA ost ds m1 o m2 ls lEiafdZr 
ost ds ry {kSfrt ls Øe”k% 300 o 600 ds dks.k cukrs gSA CykWdksa ds Roj.k o jLlh esa ruko Kkr djks \[REE 1999]    

 
 
2- fdyfdr m nzO;eku dh f?kjuh ls ikfjr ux.; nzO;eku dh jLlh fp=kuqlkj M 

nzO;eku ds CykWd ls tqM+h gqbZ gSA 
 rks [kw¡Vh }kjk f?kjuh ij yxk;k x;k cy gkxk \[JEE 2001(Screening), 3marks]     
 

 (A) Mg2  (B) mg2  (C) gm)mM( 





 ++ 22  (D) gM)mM( 






 ++ 22   

 
 
3- fn;s x;s fudk; esa f?kjfu;ka rFkk jfLl;ka fpduh o ux.; nzO;eku dh 

 gSA fudk; lkE;oLFkk eas gS rks dks.k θ  gksxk \[JEE 2002, 3marks]  
(A) 00  (B) 300  (C) 450   (D) 600 

 
 
4- fp= esa iznf”kZr fudk; lkE;oLFkk esa gS rFkk fLFkj gSA fLizax rFkk jLlh nzO;ekughu gSA 

vc jLlh dks dkVk tkrk gSA rks jLlh dks dkVus ds rqjUr i”pkr~ nzO;ekuksa 2m o m 
ds Roj.k gksaxsA[JEE 2006, 3marks] 

  
(A) g/2 Åij dh rjQ] g uhps dh rjQ  (B) g Åij dh rjQ] g/2 uhps dh rjQ 

 (C) g Å dh rjQ] 2g uhps dh rjQ  (D) 2g Åij dh rjQ] g uhps ds rjQ 
 
 
5- nks d.k ftuesa ls izR;sd dk nzO;eku m gS] 2a yEckbZ dh ,d gYdh Mksjh ds fdukjksa ij ca/ks 

gSaA ;g lEiw.kZ fudk;Z ,d ?k’kZ.k jfgr {kSfrt lrg ij ,sls j[kk gS fd Mksjh ruh gqbZ gS vkSj 
iR;sd dsUnz P ls ‘a’ nwjh ij gSA ¼tSlk fd fp= esa fn[kk;k x;k gS½ vc Mksjh ds e/; fcUnq dks 
Å/okZ/ku fn”kk esa Åij dh vksj ,d NksVk fu;r ifjek.k ds cy F ls [khapk tkrk gSA ifj.kke 
Lo:i d.k {kSfrt lrg ij ,d nwljs dh vksj xfr djus yxrs gSA tc d.kksa ds chp dh nwjh 
2x gks tkrh gS rc muds Roj.kks dk ifjek.k gS&[JEE 2007, Paper 1_3/81] 

  
 

(A) 
222 xa

a

m

F

−
  (B) 

222 xa

x

m

F

−
  (C) 

a

x

m

F

2
  (D) 

x

xa

m

F 22

2

−
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Answers 

EXERCISE # 1 
Part –1 

SECTION (A) : 
 

A-1. xq:Rokd’kZ.k] fo|qr pqEcdh;] ukfHkdh; cy  
 
A-2. xq:Rokd’kZ.k 
 

A-3. ?k’kZ.k cy] ;g ,d fo|qr pqEcdh; cy gSA 
 
A-4. 20 N 
 
A-5. ugha 
 
A-6. Å/okZ/kj nhokj xksys ij cy  

ugha yxk;sxhA 
 
A-7.  (i) 10 N  N       (N = 0)  
  
 
 
 

 
 
Mg = 10 N 
 
(ii) iF̀oh rFkk oLrq ds chp xq:Ro cy  

SECTION (B) : 
 
B-1. 2 mg 
 
B-2. (i)           (ii) N = F  

 
 
 
 
(iii) F (iv) m1g,m2g 

 
B-3. θcosmg  

 
B-4. (i) zero (ii) mg 
 

B-5. NN,NN BA
3

500

3

1000
==  

 
SECTION (C) : 
C-1. (i) zero (ii) 10 N 
 
C-2. (a) 10 N, (b) 10 N, (c) 10 N. 
C-3. (a) 10 N, (b) 15 N, (c) 20 N. 

C-4. (a) m.
g

76
3

2
=  (b) N

g
4

10

4
=  (c) N

g
8

10

8
=  

SECTION (D) : 

D-1. 
1

2

θ

θ

cos

cos
   D-2. 2u D-3. .tanu θ  

D-4.  s/mVP 5
1

=  uhps dh vksj s/mVC 25=  Åij dh  

vksj 
 
SECTION (E) : 

E-1. (a) NFF
2

60
21

==
��

 (b) NW
2

60
=  

E-2. 0.25 N xfr dh fn”kk ds vuqfn”k] “kwU; vkSj 0.25 N 
xfr dh  fn”kk ds foijhr 

E-3. N.)()(F 0811210830
22 =+=  

E-4. 
)mm(

gm

21

2

2 +
 

E-5. (a) 4.8 N, 3.6 N, 2.4 N, 1.2 N (b) F = 6 N
 (c) 0.2 N 
 
SECTION (F) : 
F-1. (i) 600N, (ii) 600N, (iii) 600 N,
 (iv) 720 N, (v) 480 N, (vi) 720 N,
 (vi) 720 N, (viii) 480 N  
F-2. (i) 100N, (ii) 100N, (iii) 100 N,
 (iv) 120 N, (v) 80 N, (vi) 120 N,
 (vi) 120 N, (viii) 80 N 
 
SECTION (G) : 
G-1. a / 2 cka;h rjQ 

G-2.  2

4

15
ms , foijhr fn”kk esa 

 
SECTION (H) : 
H-1. F = 0 

H-2. (i) 
1

2010 sĵîF −−= Ýse ds Roj.k ds dkj.k 

 (ii) Nĵî 2010 +  (ii) “kwU; 
 

H-3. θ+ sin)ag(  

PART –II 
 
SECTION (A) : 
A-1. (D) A-2. (C) 
SECTION (B) : 
B-1. (C) B-2. (B) 
 
SECTION (C) : 
C-1. (D) C-2. (C) 
 
C-3. (C) 
SECTION (D) : 
D-1. (C) D-2. (D) 
SECTION (E) : 
E-1. (C) E-2. (C) E-3. (C)  
E-4. (C) E-5. (C) E-6. (D)  
E-7. (B) E-8. (D) E-9. (C) 
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SECTION (F) : 
F-1. (D) F-2. (C) F-3. (D) 
SECTION (G) : 
G-1. (B) G-2. (A) 
SECTION (H) : 
H-1. (C) H-2. (C),(D) H-3. (C) 
H-4. (A) H-5. (C) 

EXERCISE # 2 
PART - I 

1. N.
sin

sinmg
N 5996

165

150

0

0

45
==  

 N.
sin

sinmg
N 6136

165

45

0

0

30
==  

2. 
21

21
2

mm

tangmm

+

α
 

3. 
25

12

25

9

25

12 mg
N;

g
b;

g
a BW ===  

4. (a) ;
sina

cosmg
v

α

α
=

2

2

2

 (b) ]
sina

cosgm
s

α

α
=

32

32

6

 

5. 70 N rFkk 105 N ds e/; 

6. .g
mM

F
a −

+
=

4
 

7. 
5

2m
 

8. 
m

F
a

17

3
=  

9. 60 cm 
10. 12 m/s 

11. 
θ+

θ
=

θ+

θθ
=

2

2

2
31

4

31

2

sin

sing
a;

sin

cossing
a AC  

 
θ+

θ
=

2
31

2

sin

sing
aB  

12. .ms
r

a 2

23

30
=  

13. 1.5 m/s 
 

14. .
xL

LxL

M

Kx
ga















+

−+
−=

22

22
2

 

15. (a) T= mg- ;
K

2

�
 (b) fLizax dh yEckbZ �  ls de 

gksxh] vkSj jLlh esa T = 0 gksxk 
16. fudk; ds fy;s 
 CCBBAA amamamgT ++=− 33  
 = 10 (-2) + 15 (0) + 8 (3/2) 

 NgT 322833 =−=⇒  

17. 
θ

θ+
=

2

2

2

1

sing

)sin(h
f  

 

18.  222
)sinma()mg(N,

cosa
t,cosa R α+=

α
=α

�
 

 

19. ]caseeachin)g/a(tan 1−  

 
20 20 cm 

PART – II 
1.  (D)  2. (A)  3. (B)  
4.  (B)  5. (B)  6. (B)  
7.  (A),(C)   8. (A),(B),(C)  9. (B)  
10.  (A),(C)  11. (A),(C) 12. (A),(B),(D) 
13.  (B)  14. (B)  15. (D)   
16.  (B)  17. (A)  18. (B)  
19.  (C)  20. (C),(D) 21. (A)  
22.  (D)  23. (A),(B),(C) 24. (A)  
25.  (B) 
 

EXERCISE # 3 
PART – I 

1. (A) p,r (B) p,  (C) q,s (D) q,r  
 
2. (A) q (B) r (C) q (D) r  

 
PART - II 

 
3. (D) 4. (B) 5. (D) 6. (C) 7. (B) 8. (C)  

 
PART - III 

 
9. (D) 10. (D) 11. (D) 12. (D)  

 
PART - IV 

13. (A) (i) vlR; (ii) vlR; (iii) lR; (iv) 

lR; 

 (B) (v) lR; (vi) vlR; 

14. (i) lR; (ii) lR; 

PART - V 
15. (i) iF̀oh (ii) 4 N (iii) ugha (iv) 4 N, iF̀oh] fdrkc] 

Åij dh rjQ (v) 4N, gkFk] fdrkc] uhps dh rjQ 
(vi) IInd (vii) IIIrd  

 

EXERCISE # 4 
 

PART – I 

1. N
)(

)(
,ms

)( 133

1315

133

310 2

+

+

+
 

2.  (D) 3. (C) 4. (A) 5. (B) 
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MQB 
PART – I : OBJECTIVE QUESTIONS] 

1- fLFkj voLFkk ls  3 x 10
7
 kg nzO;eku dk ,d tgkt 3 x 10

4
 kg ds cy ls 3 m dh nwjh rd [khapk tkrk gSA ty ds 

dkj.k izfrjks/k dks ux.; ekurs gq,] tgkt dh pky gS 
(A) 1.5 m/s  (B) 60 m/s  (C) 01. m/s  (D) 5 m/s                   [IIT 1980] 

 
2. tc ?kksM+k ,d xkM+h dks [khaprk gS] rks ?kksM+s dks vkxs c<+us esa ennxkj cy og cy gS] tks yxk;k tkrk gS& 

(A) xkM+h }kjk ?kksM+s ij  (B) tehu }kjk ?kksM+s ij  (C) tehu }kjk xkM+h ij  (D) ?kksM+s }kjk tehu ij 
 
3- fy¶V ds Q”kZ ij [kM+k gqvk O;fDr ,d flDdk fxjkrk gSA flDdk Q”kZ ij igqapus esa] ;fn fy¶V fLFkj gS rks t1 le; rFkk 

;fn fy¶V ij ,d leku osx ls xfr”khy gS rks t2 le; yxrk gS] rks& 
(A) t1 = t2 (B) t1 > t2 (C) t1 < t2 (D) t1 < t2 rFkk t1 > t2 bl ij fuHkZj djsxk fd fy¶V tk jgh gS ;k 
uhpsA 

    
*4- iF̀oh ds lkFk lEc) ,d funsZ”k rU= gS A 

(A) ifjHkk’kk ds ,d tM+Roh; funsZ”k rU= gSA 
(B) tM+Roh; funsZ’k rU= ugha gks ldrk gS] D;ksafd iF̀oh lw;Z ds pkjks vksj ?kwe jgh gSA 
(C) ;g ,d tM+Roh; funsZ”k rU= gS] D;ksafd bl funsZ”k rU= esa U;wVu ds fu;e ykxw gksrs gsA 
(D) ,d funsZ”k rU= ugha gks ldrk D;ksafd i`Foh vius v{k ij ?kwe jgh gSA 

    
*5555---- S1 funsZ”k rU= ls ns[kus ij ,d d.k fojkekoLFkk esa fn[kkbZ nsrk gS rFkk ,d vU; funsZ”k rU= S2 ls ns[kus ij fu;e osx 

ls xfr”khy fn[kkbZ nsrk gSA lgh dFkuksa dks fpfUgr dfj;s& 
(A) nksuksa gh funsZ”k rU= tM+Roh; gSA (B) nksuksa gh funsZ”k rU= vtM+Roh; gSA 
(C) S1 tM+Roh; gS rFkk S2 vtM+Roh; gSA  (D) S1 vtM+Roh; gS rFkk S2 tM+Roh; gSA 

    
*6666----+ fp= esa X-v{k ds vuqfn”k xfr”khy d.k dk foLFkkiu le; ds Qyu ds :i esa iznf”kZr 

fd;k x;k gSA fuEu esa ls fdl {ks= eas d.k ij yx jgk cy “kwU; gS& 
(A) AB   (B) BC  
 
 
(C) CD   (D) DE 

 
 
7. fp= esa iznf”kZr fd;k x;k gS fd ?k’kZ.k jfgr lrg ij fLFkr ,d Hkkjh CykWd] leku 

nzO;eku m dh nks jfLl;ksa }kjk [kahpk tk jgk gSA t = 0 ij cka;h jLlh ij yx jgk cy 
gVk fy;k tkrk gS fdUrq nka;h jLlh ij yxus ckyk cy lrr~ :i ls yxrk jgrk gSA 
ekuk fd nk;h jLlh rFkk cka;h jLlh }kjkyxus okys cyksa ds ifjek.k Øe”k% F1 rFkk F1 
gS& 

 (A) F1 = F2 =F      for t < o     (B) F1 = F2 =F+mg   for t < o  
(C) F1 = F, F2 = F  for t > o     (D) F1 < F,  F2 =F     for t > o  

 
8- ,d d.k dks nks funsZ”k rU=ksa S1 rFkk S2 ls izsf{kr fd;k tk jgk gSA funsZ”k rU= S1 ds lkis{k funsZ”k rU= S2 roj.k a ls 

xfr”khy gSA ekuk fd S1 rFkk S2 esa d.k ij yxus okys vkHkklh cy Øe”k% F1 rFkk F2 gSA fuEu esa ls dkSu lk lEHko 
ugha gS& 

 (A) 00
21

≠= F,F  (B) 00
21

=≠ F,F  (C) 00
21

≠≠ F,F  (D) 00
21

== F,F   

 
9- ,d 2 kg dh f[kykSuk dkj x v{k ds vuqfn”k xfr dj ldrh gSA xzkQ cy Fx’ dks 

iznf”kZr djrk gS] tks le; t = 0 ij fojke ij dkj ij yxuk izkjEHk gksrk gSA t= 10 s 

d.k dk osx gS% 
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(A) - i m/s   (B) - 1.5 i m/s  
(C) 6.5 i m/s   (D) 13 i m/s 

10. fn[kk;s x;s fp= esa A rFkk C CykWdksa dks fu;r osx u ls [khapk tkrk gSA  
CykWd B dk Roj.k gksxk % 

 (A) θθ sectan
b

u 2

2

   (B) 3

2

tan
b

u
  

(C) θθ tansec
b

u 2

2

   (D) “kwU;  

 
11- fp= esa iznf”kZr fudk; esa ,d vkneh fu;e pky ‘u’ ls jLlh dks nksuksa fljksa 

 ls [khap jgk gSA CykWd dh pky gksxh A 

 (A) 
4

3u
     (B) 

2

3u
  

(C) 
2

u
     (D) buesa ls dksbZ ugha  

 
12- fp= esa iznf”kZr fudk; esa ;fn xksys A dk osx 9 m/s gks rks xksys B dh pky gksxhA 
 (A) 9 m/s    (B) 12 m/s  

 
 

(C) s/m
4

5
9 ×     (D) buesa ls dksbZ ugha  

 
13- nks xqVds ‘A’ o ‘B’ izR;sd dk nzO;eku ‘m’ ,d fpduh {kSfrt lrg ij j[ks gSA nks {kSfrt cy F o 2F Øe”k% xqVds A 

o ‘B’ ij fp=kuqlkj vkjksfir gSA xqVdk A’ xqVds B’ ij ugha fQlyrk gS rks nks xqVdksa ds e/; dk;Zjr vfHkyEc izfrfØ;k 
cy gSA 

 
 
 
 
 
 

 (A) F   (B) F/2   (C) 
3

F
   (D) 3F  

 
14- fn[kk;s x;s fp= esa θ  dk eku crkb;s [ jLlh dks dlk gqvk eku ] 
  
 
 
 
 
 
 

(A) 
4

31−tan   (B) 
3

41−tan   (C) 
31−tan   (D) buesa ls dksbZ ugha  

 
15- fp=kuqlkj ,mm,mm BA 34 == vkSj mC = 8m fn;s x;s gSA ?k’kZ.k lHkh txg 

ux.; gSA jLlh gYdh rFkk vfoRkU; gS ;fn fudk; dks fLFkj voLFkk ls NksM+k 
tkrk gS rks CykWd B dk Roj.k gksxk & 

 (A) 
8

g
¼cka;h rjQ½  (B) 

2

g
¼cka;h rjQ½  
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(C) 
6

g
¼nka;h rjQ½  (D) 

4

g
¼nka;h rjQ½   

 
1- ,d fy¶V Åij tk jgh gSA fy¶V rFk ;k=h dk la;qDr nzO;eku 150 kg 

gSA fy¶V dh pky esa ifjorZu dk xzkQ fp= esa  
iznf”kZr gSA 
(A) fy¶V dks [khap jgh jLlh esa fuEu le; t ij ruko D;k gksxk A 

  (i) 1 sec (ii) 6 sec and  rFkk  (iii) 11 sec \ 
(B) fy¶V ;k=h dks fdl Å¡pkbZ rd ysdj tk,xh \ 
(C)  lEiw.kZ xfr ds nkSjku vkSlr osx rFkk vkSlr Roj.k D;k gskxk \                                                       [IIT 1980] 

 
 
2- fp= (A) vkSj (B) esa fn[kk;s x;s f?kjuh O;oLFkk (pulley 

arrangement) leku gS Mksjh nzO;eku ux.; gSA (A) esa nzO;eku m 
dks nwljs fljs ij 2m nzO;eku tksM+ dj Åij mBk;k tkrk gSA (B) esa 
m, nzO;eku dks nwljs fljs ij uhps dh vksj ,d fu;r cy 2mg  
yxkdj mBk;k tkrk gSA nksuksa fLFkfr;ksa esa m dk Roj.k Kkr djks A 

 
 
3- fp=kuqlkj 2.9 kg vkSj 1.9 kg nzO;eku ds nks fi.M ,d ǹ<+ vk/kkj 

(rigi support) s ls nks vforkU; rkj (inextensible wires) ftuesa 
izR;sd dh yEckbZ 1 ehVj gS] ls yVds gq, gSA Åij okys rkj dk 
nzO;eku ux.; gS] ijUrq uhps okys rkj le:i nzO;eku 0.2 kg/m gSA 
lEiw.kZ fudk; CykWd] rkj vkSj n<̀+ vk/kkj Åij dh rjQ fu;r Roj.k 
0.2ms/2 ls xfr”khy gSA xq:Roh; Roj.k 9.8 m/s2 gSA [IIT 1989]    
(i) uhps okys rkj ds e/; fcUnq ij ruko Kkr djksA 
(ii) Åij okys rkj ds e/; fcUnq ij ruko Kkr djksA 

 
4- fp= esa ,d nzO;eku gYdh vforkU; jLlh ls yVdk gqvk gSA {kSfrt jLlh 

AP esa ruko Kkr djksA [IIT 1990]  

 
5- fp= eas iznf”kZr L yEckbZ o M nO;eku dh NM+ ij F1 o F2(<F1) cy vkjksfir gSA rks cy F1 ls u nwjh ij NM+ esa ruko 

D;k gksxk & [IIT 1993] 

 
 
 
 
 
 
6- n”kkZ;s vuqlkj rhu CykWd fu;r osx ls xfr djrs gsA A o B CykWd dk 

osx Kkr dhft;sA fn;k x;k gS .s/mV,s/mV cP ↑=↓= 2102
 

 
 
 
 
 
 
 
7- f?kjuh 10m/sec ds osx ls Åij dh vksj xfr dj jgh gSA nks CykWd Mksjh ls ca/ks gSa vkSj 

Mksjh f?kjuh ls gksdj xqtj jgh gSA osx V gksxk&&&&& ¼fn;k x;k gS ↓= s/mvB 5 ½ 
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���� uhps fn;s x;s iz”uksa ¼8 to 12½ esa ,dkad lfn”k fuEu izdkj ekusa% 
 
 
 
 
 
8- B dk /kjkry ds lkis{k Roj.k Kkr dhft;sA  9- A dk Roj.k Kkr dhft;sA 
 
 
 
 
 
 
10- A dk Roj.k /kjkry ds lkis{k Kkr dhft;sA  11 C dk Roj.k /kjkrry ds lkis{k Kkr dhft;sA 
 
 
 
 
 
 
 
12- ost A dk Roj.k Kkr dhft;sA 
 
 
 
13- ,d xqVds B dks 5kg nzO;eku rFkk .20 cm yEckbZ okys nwljs xqVds A ij j[kk tkrk gSA 

izkjEHk esa xqVdk B xqVds A ds nka;h vksj vafre fljs ij j[kk gSA ¼fp=kuqlkj½ xqVds A o 10 

N dk ,d {kSfrt fu;r cy yxk;k tkrk gSA lHkh lrgksa dks ?k’kZ.kghu ekusa xqVds B ds ] 
xqVds A ls vyx gksus lss iwoZ le; dh x.uk dhft,A 

 
14- fuEu fudk;ksa eaas CykWd B dk Roj.k Kkr dhft;sA 
 
 
             (a)                                            (b) 
 
 
 
15- fudk; dks fLFkj cuk;s j[kus ds fy;s CykWd B dk nzO;eku Kkr dhft;sA 
 
 
            (a)                                            (b)     
 
 
 
16- fp= esa iznf”kZr fudk; dks eqDr :i ls NksM+ fn;k tkrk gS rks Roj.k ‘a’ o ‘b’ ds eku  

Kkr dhft;sA 
17- Mksjh esa ruko o lkE;koLFkk esa fLizax esa izlkj Kkr dhft;sA 

 
 
 
 
(a)    (b)    (c)        (d)        (e)  
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18- (a) fuEu ds fy;s rqY; fLiazx fu;rkad Kkr dhft;sA 
 (i) n- fLiazxksa dk lekUrj Øe la;kstu 
 (ii) n- fLizaxksa dk Js.kh Øe la;kstu 
 (b) fuEu fudk;ksa ds fy;s rqY; fLizax fu;rkad Kkr dhft;s% 
 
  
 
 
 

(i)     (ii)  
 
 
 
 
 
19- ,d fy¶V dh Nr ls yVdk;s x;s ljy yksyd ds ckWc dk nzO;eku 50 xzke gSA Mksjh dk ruko Kkr dhfj;s ;fn fy¶V 

(A) Åij dh vksj 1-2 eh-@ls-2 Roj.k ls tk jgh gSA (B) Åij vksj 1-2 eh@ls-2 voeanu ls tk jgh gSA (C) Åij dh vksj 
,d lekuosx ls tk jgh gSA (D) uhps dh ksj 1-2eh@ls.2 Roj.k ls tk jgh gSA (E) uhps dh vksj 12 eh-@ls-2 voeanu ls 
tk jgh gSA (F) uhps dh vksj ,d leku osx ls tk jgh gSA 

 
20- fdlh fy¶V dh Q’kZ ij j[kh rkSy e”khu ij ,d O;fDr [kM+k gSA fy¶V dqN Roj.k ls Åij tkuk  izkjEHk djrh gS rFkk 

dqN le; ,d leku osx ls pyrh gS vrUr esa eafnr gksdj :d tkrh gSA e”khu dk vf/kdre o U;wure ikB;kad 72 kg 
rFkk 60 kg gSA Roj.k vkSj eanj dk ifjek.k ,d leku ekurs gq, Kkr djksA (A) vkneh dk lgh Hkkj A (B) Roj.k dk 
ifjek.k A ys 9 = 9.9 m/s2 

 
21- 30 cm yEckbZ okyh ,d lkeu NM+ dk nzO;eku 30 kg gSA fp= 

esa fn[kkbZ xbZ jLlh dks Øe”k% 20 N rFkk 32 N ds cy ls 
[khapk tkrk gSA 20 cm okys Hkkx }kjk 10 cm okys Hkkx ij 
yxk;s x, cy dk eku Kkr dhft,A lHkh lrg dks fpduk ekusa 
rFkk jLlh rFkk iqyh dks gYdk ekusaA 

 
 
 
22- fp= esa fn[kk, xbZ fLFkfr esa M nzO;eku okys xqVds dk Roj.k crkb;s A 

lHkh lrg ?k’kZ.kghu gS vkSj iqyh rFkk jLlh  nzO;ekughu gSa 
 
 
 
 
23- fp= esa fn[kk, M nzO;eku okys xqVds dk eku crkb;Z rkfd ;g NksVs 

xqVds dks f=dks.kh; xqVds ij fQlyus ls jksd ldsA lHkh lrg 
?k’kZ.kghu rFkk dekuh rFkk iqyh gYds gSA 

 
24- ,d fljs ls Nr ls yVdh gqbZ jLlh ij 15 fdxzke nzO;eku dk ,d cUnj p<+ jgk gSA ;fn og Åij dh vksj 1 eh-@ls-2 

ls Roj.k ls p<+uk pkgrk gS] rks og jLlh ij fdruk cy yxk;sxk \ ;fn jLlh dh yEckbZ 5 eh- gS rFkk cUnj fojkekLFkk 
ls xfr izkjEHk djrk gS] rks mldks Nr rd igaaqpus esa fdruk le; yxsxk \ 

 
25- ?k’kZ.k jfgr ,oa Hkkjghu f?kjuh ls ,d jLlh xqtj jgh gS] ftlds ,d fljs ij cUnj p<+ jgk gS rFkk 

nwljs fljs ij leku nzO;eku dk ,d CykWd yVd jgk gSA ¼fp=½ O;Dr dfj;s fd cUnj pkgs fdruk 
gh cy yxk;s] ijUrq cUnj rFkk CykWd ,d gh fn”kk esa leku Roj.k ls xfr”khy gksaxsA ;fn izkjEHk ea 
nksa fojkekoLFkk esa Fks] rks muds e/; dk vUrj le; ds lkFk ifjofrZr uga gksxkA 
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26- fp=kuqlkj m3 = 3.45 kg nzO;eku ds ost dks ,d fpdus {kSfrt ry ij j[kk x;k 
gSA rFkk nzO;eku jfgr NksVh f?kjuh dks blds Åijh fljs ls tksM+k x;k gSA ,d 
gYdh yphyh jLlh ls nks nzO;eku m1 = 1.3 kg vkSj m2 = 1.5 kg fp=kuqlkj tqM+s 
gq;s gSA nzO;eku m1 ,d fpdus {kSfrt ry ij rFkk m2 ur rry ij fLFkj gSA 
ost ds vk/kkj dh yEckbZ 2m gS rFkk blds ur dk {kSfrt ds lkFk >qdko 370 gSA 
izkjEHk esa m2 ost ds Åijh fljs ij gS rFkk ;fn iw.kZ fudk; dks lkE;oLFkk ls NksM+k 
tkrk gSA rks Kkr djks % 
 (i) ost dk osx] tc m2 blds fupys fljs ij igqaprk gSA 
(ii) m2 dh xfr ds nkSjku m2 dk osx rFkk jLlh esa ruko tcfd lkjh lrg fpduh gSA [g = 10 ms

-2
] 

 
27- lHkh txg ?k’kZ.k dks ux.; ekurs gq, M dk Roj.k dk eku Kkr dhft,A ;g ekfu, fd m>m’A 
 
 
 
 
 
 
 
 
28- n”kkZ;s x;s fudk; ds fy, ekuk f?kjuh ?k’kZ.kjfgr gS o Mksjh nzO;eku jfgr gSA ¼m, M ij 

j[kk jgrk gS½& 
 Kkr dhft,s & 
 (A) xqVds A dk Roj.k gS % 
 (B) m  ij vfHkyEc izfrfØ;k gS (B ds dkj.k C ij cy½  
 (C) Nr ij cy gS % 
 
 
 
29- fp= esa iznf”kZr O;oLFkk esa oLrq 1 nzO;eku  is =η  oLrq 2 ds nzO;eku dk 4-0 xqk gSA Å¡pkbZ h = 20 

cm gSA f?kjfu;ksa o Mksfj;ksa dk nzO;eku rFkk ?k’kZ.k ux.; gSA fdlh {k.k oLrq 2 dk NksM+ fn;k tkrk 
gS rFkk O;oLFkk esa xfr vk tkrh gSA oLrq 2 vf/kdre fdruh Å¡ph tk;sxh \ oLrq 1 Q”kZ ij fpid 
tkrh gSA 

 
 
30- nzO;eku m dk ,d xqCckjk o nzO;eku fudk; fu;r Roj.k ω  lh uhps vk jgh gSA leku ifjek.k dk Roj.k Åij dh vksj 

izkIr djus ds fy;s bl fudk; esa ls fdruk nzOe;ku fxjkuk iM+sxk \ ok;q izfrjks/k ux.; ekusaA 
 
31- fp= esa fn[kk, vuqlkj xsan 1 dk nzO;eku NM+ 2 ds nzO;eku h = 1.8 xquk gSA NM+ dh 

yEckbZ cm100=�  gSA iwyh rFkk /kkxs dk nzO;eku rFkk ?k’kZ.k ux.; gSA izkjEHk esa xsan NM+ 
ds fupys fljs ds lekUrj fLFkfr esa fp=kuqlkj gS vkSj bls NksM+ fn;k tkrk gSA] blds fdrus 
nsj ckn ;g xasn NM+ Åijh fljs ds Bhd lkeus igqap tkrh gS \ 
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Answers 

 

MQB (Miscellaneous Question Bnak) 
 

PART - I 
1.  (C)  2. (B)  3. (A)  
4.  (B),(D)  5. (A),(B) 6. (A),(C) 
7.  (A)  8. (D)  9. (C)  
10.  (B)  11. (A)  12. (B)  
13.  (D)  14. (A)   15. (B)  
 

PART –II 
 
1. (a) (i) 1740 N (ii) 1470 N (iii) 1200 N 
  

(b) 36 m  
 
(c) vkSlr osx = 3M/S; vkSlr Roj.k =0 

 

2. (a) ↑3/g  (b) ↑g  

 
3. (i) 20 N (ii) 50 N 
 

4. Mg3  

 

5. 







+







−

L
F

L

y
f

4
1

21
 

 
6. 1. VB=-22 m/s, VA = 10 m/s 
 

7. ↑= 25AV  

 

8. ĵsinaî)acosa( θ−−θ  

 

9. ĵbîb +  

 

10. ĵbîb 4+  

 

11. ĵ)ba(îa +− 2  

 

12. ĵtanb
Aa

θ−=→  

 
13. 0.45 s 
 
14. (a) 2g/3 (b) g/4 
 
15. (a) mB=10 kg (b) mB = 10 kg  
 

16. 
θ−

θ
=

θ
=

2
3

3

3 cos

sing
b

cosb
a a 

 

17. (a) ;
K

mg
x,mgT

2
==  

 (b) ;
K

mg
x,mgT,mgT === 221

  

 (c) ;
K

mg
x,mgT,mgT === 221

 

 (d) 
K

mg
x,mgT)e(;

K

mg
x,mgT ==== 2

2
2

 

 

18. (a) (i) neq K........KKK ++=
21

  

(ii) 
neq K

.........
KKK

1111

21

+++=   

(a) (i) 
321

KKK ++  (ii) 4K 

 
19. (a) 0.55 N (b) 0.43 N (c) 0.49 N 
 (d) 0.43 N (e) 0.55 N (f) 0.49 N 
 
20 66 kg and 0.9 m/s 
 
21. 24 N 
 
22. g/3 up the place 
 

23. 
1−θ

+
cot

m'M
 

 

24. 165 N, s10  

 

26. (i) 2 ms
-1
 (ii) newton.,ms 933

1−  

 

27. 
'mmM

g)'mm(
a

332 ++
−

=  

 

28. (a) 
mM

mg

+2
 (b) 

mM

Mmg

+2

2
  

(c) 
mM

mg)mM(

+
+

2

56
 

 

29. m.)/(hH 6046 =+ηη=  

 

30. )g/(mm ω+ω=∆ 2  

 

31. s.)n(g/)n(t 412342 =−+= �  

        
 


